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Projekt Žene na tržištu rada – procjena utjecaja roda provodi udruga B.a.B.e. 
– Budi aktivna. Budi emancipiran, a projektni partneri su Fakultet političkih 
znanosti Sveučilišta u Zagrebu, Vukovarski institut za mirovna istraživanja 
i obrazovanje (vimio), udruga Legalina iz Gračaca i Grad Zagreb. Trajanje 
projekta je 24 mjeseca (od siječnja 2015. do siječnja 2017.). Opći cilj projek-
ta je doprinijeti unaprjeđenju uloge organizacija civilnog društva (ocd) u 
ostvarivanju dosljedne i trajne primjene načela dobrog upravljanja u svim 
politikama, a specifični cilj je osnažiti ulogu zagovaračkih aktivnosti ocd-a 
usmjerenih na opću transparentnost, otvorenost i dobro upravljanje hrvat-
ske javne uprave na polju rodne ravnopravnosti, osobito onih politika koje 
pridonose stvaranju pozitivnog okruženja za žene na tržištu rada. 

  

                                                    

Očekivani rezultati su: 1) provedena procjena utjecaja roda onih politika 
koje utječu na pristup žena tržištu rada; 2) definirane smjernice i indika-
tori za dugoročnu procjenu utjecaja roda; 3) ojačani kapaciteti ocd-a i dr-
žavnih/javnih tijela na lokalnoj i nacionalnoj razini za praćenje i kreiranje 
rodno osviještenih politika; 4) uspostavljeni standardi, načela i deliberativ-
ni mehanizmi za unaprjeđenje politika i mjera koje utječu na položaj žena 
na tržištu rada i 5) usvojeno znanje preneseno svim relevantnim dionicima.

Projekt se sastoji od pet skupina aktivnosti: 1) istraživanje i procjena utje-
caja roda svih politika koje utječu na pristup i položaj žena na tržištu rada; 
2) jačanje kapaciteta za donošenje rodno osviještenih politika; 3) praćenje 
i zagovaranje; 4) prijenos znanja; 5) aktivnosti vezane uz vidljivost projek-
ta i same problematike. 

Procjena utjecaja roda je jedan od osnovnih alata za primjenu rodno osvije-
štene politike pomoću kojeg možemo procijeniti različite učinke (pozitivne 
i negativne) neke politike na rodnu ravnopravnost. Analizom prijedloga jav-

Osnažiti ulogu i utjecaj zagovaračkih aktivnosti 
organizacija civilnog društva, u cilju poboljšanja 
transparentnosti, otvorenosti i dobrog vladanje 
javne uprave u području rodnih politika

cilj projekta

istraživanje  jačanje 
kapaciteta

praćenje i 
zagovaranje

prijenos 
znanja

vdiljivost
projekta
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nih politika utvrđuje se kakav će one utjecaj imati na žene, a kakav na muš-
karce te se na taj način sprječava neželjeni ili štetni učinak na rodnu ravno-
pravnost. Procjena utjecaja roda uključuje sljedeće korake: opis trenutnih 
odnosa među spolovima (uz propitivanje uzroka i posljedica rodne nejed-
nakosti, čime možemo utvrditi strategije za njeno uklanjanje); predviđanje 
razvoja tih odnosa bez nove politike; opis i analiza nove politike, uključujući 
identificiranje njenih ciljeva; opis mogućeg učinka nove politike na odnose 
među spolovima; i procjena potencijalnih pozitivnih i negativnih učinaka-
na rodnu ravnopravnost te kreiranje preporuka.1

O istraživanju
Istraživanje provedbe i učinka instrumenata i mjera koje utječu na usklađi-
vanje obiteljskih i poslovnih obaveza provedeno je u razdoblju od veljače do 
prosinca 2015. godine, a vodio ga je tim Fakulteta političkih znanosti Sveu-
čilišta u Zagrebu u suradnji s kolegama sa Studijskog centra za socijalni rad 
Pravnog fakulteta i Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 

Istraživački tim činili su: Ivana Dobrotić, Andrija Henjak, Anka Kekez Koš-
tro, Mario Munta i Melita Varga. 

Studenti istraživači bili su: Petra Kontić, Mateja Pavlović-Senčić, Simona 
Turudić, Ivan Tranfić, Monika Valečić i Antonija Zrno.

istraživanje se sastojalo od sljedećih elemenata:

 — Analiza postojećeg zakonodavnog okvira kojim se uokviruju mjere 
za usklađivanje poslovnog i obiteljskog života

 — Analiza dokumenta i anketa s jedinicama lokalne samouprave o 
aktivnostima koje poduzimaju kako bi roditeljima pomogli da što 
uspješnije usklade plaćeni rad i obiteljske obaveze

1—Vidi: Priručnik za procjenu utjecaja roda, B.a.B.e., 2016.
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 — Istraživanje kućanstava na temu usklađivanja poslovnih i 
obiteljskih obveza i potpore koju u tome dobivaju na lokalnoj razi-
ni (reprezentativni nacionalni uzorak od 1260 kućanstava)

 — Intervjui s lokalnim akterima (studije slučaja – Metković, 
Varaždin, Zadar i Gračac, Slavonski Brod i Bukovlje)

 — Intervjui s nacionalnim akterima.

Od veljače do lipnja 2015. kvalitativno je kodirano 30 dokumenata te je pro-
vedena statistička analizira brojnih službenih podataka i postojećih baza 
podataka. Cilj ove aktivnosti, koja je uključila analizu dokumenata te inter-
vjue s nacionalnim dionicima, bio je izraditi sistematičan i obuhvatan pre-
gled aktera, ciljeva i policy instrumenata koji čine sastavni dio svih politika 
koje doprinose većoj zaposlenosti žena i rodnoj ravnopravnosti općenito. 
Zatim, između svibnja i listopada 2015., putem upitnika prikupljani su po-
daci od jedinica lokalne samouprave. Njihova responzivnost iznosila je 54% 
(od ukupno 556 jedinica), od toga 84 grada i 216 općina.2 Cilj ove aktivnosti 
bio je prikupiti podatke o postojećim mjerama i uslugama koje pružaju jedi-
nice lokalne samouprave u svrhu uključivanja žena na tržište rada i usklađi-
vanja obiteljskih i poslovnih na lokalnoj razini. Zatim, agencija za istraživa-
nje tržišta Hendal tijekom prosinca 2015. provela je istraživanje kućanstava 
na temu usklađivanja poslovnih obaveza i plaćenog rada, a zahvaćen je na-
cionalno reprezentativni uzorak od 1260 kućanstava. Cilj ove aktivnosti bio 
je prikupiti informacije na individualnoj razini o dostupnim resursima, ka-
rakteristikama domaćinstva, primanjima, oslanjanju na obiteljske mreže, 
aktivnostima i položaju na tržištu rada, izazovima i problemima u balansi-
ranju obiteljskog i poslovnog života te pristupu, korištenju i učinkovitosti 
usluga, politika aktivacije i mjera na razini lokalne zajednice koje podupi-
ru usklađivanje obiteljskog i poslovnog života. Konačno, između listopada 
i prosinca 2015. provedeno je ukupno 80 intervjua s pružateljima i korisnici-
ma usluga na lokalnoj razini (predstavnici lokalne samouprave, zaposlenici 
vrtića i škola, predstavnici udruga, roditelji). Studije slučaja provedene su 
u Varaždinu, Metkoviću, Slavonskom Brodu i Bukovlju te Zadru i Gračacu.

2—I nakon navedenog razdoblja istraživački tim je, značajno slabijim intenzitetom, nastavio 
prikupljati podatke od jls-a, stoga u vrijeme pisanja ove publikacije, zaključno s 3. studenim 
2016. godine, responzivnost iznosi 58%. Međutim, podaci predstavljeni u publikaciji odnose 
se na prvotno navedeno razdoblje (svibanj – listopad 2015.), a novije podatke možete dobiti na 
zahtjev izravno od udruge B.a.B.e.  
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Rodni  stereotipi i čvrsta podjela rodnih uloga utječu na društvene modele zbog 
kojih se na žene gleda kao na one koje su odgovorne za obitelj i sferu privatnog 
života (dakle vežu se za neplaćeni rad), a na muškarce kao na one koji djeluju u 
javnoj sferi i profesionalnome radu (dakle vežu se za plaćeni rad).  
Takva podjela dovodi do uvriježene nejednake podjele kućanskih i obiteljskih 
obveza, što je jedan od glavnih razloga diskriminacije žena na tržištu rada, kao i 
jedan od glavnih razloga njihove ograničene društvene i političke uključenosti.

Stoga je uravnoteženo  sudjelovanje  žena i muškaraca u profesionalnome/jav-
nome životu i privatnome/obiteljskome životu ključno područje na kojemu se 
ostvaruje rodna ravnopravnost uopće, pa je nužno za razvoj društva. S druge 
strane, usklađivanje profesionalnoga i javnoga života s obiteljskim i privatnim 
životom, čime se promiče realizacija pojedinca/pojedinke u javnome, profesio-
nalnome i društvenome životu, preduvjet je za kvalitetan život svih žena i muš-
karaca, djevojčica i dječaka te za potpuno uživanje ljudskih prava u političkoj, 
gospodarskoj, kulturnoj i socijalnoj sferi.

Preporuka cm/Rec(2007)17 Odbora ministara državama članicama Vijeća Euro-
pe o standardima i mehanizmima ravnopravnosti spolova

Jedna od najvećih prepreka većoj zaposlenosti žena je potreba usklađiva-
nja, s jedne strane, obiteljskih obaveza, a s druge obaveza vezanih uz posao. 
Od sredine 20. stoljeća u Europi bilježimo porast stope zaposlenosti žena, 
no treba imati na umu da se one često zapošljavaju u sektorima kao što su 
zdravstvo, socijalna skrb i obrazovanje u kojima žene dominiraju i u kojima 
su plaće nešto niže od prosjeka.3 Osim toga, žene češće rade na pola radnog 
vremena, na poslovima koji traže niži stupanj vještina i poslovima s netipič-
nim ugovorima i/ili ugovorima na određeno vrijeme.4 U 2015. godini, rodni 
jaz u plaćama u Hrvatskoj iznosio je 10,2%, a „uzrokovan je horizontalnom 
segregacijom žena u područja djelatnosti koja na hrvatskom tržištu rada 
ostvaruju niže dohotke, a potom i vertikalnom segregacijom unutar pojedi-
nih područja djelatnosti prema kojoj žene pretežno zauzimaju niža i slabije 

3—Prema podacima Državnog zavoda za statistiku (Žene i muškarci u Hrvatskoj 2016.), u 2014. 
godini u djelatnostima zdravstvene zaštite i socijalne skrbi bilo je zaposleno 78,7% žena, a 
u obrazovanju 77,1% žena. Udio plaća žena u plaćama muškaraca u navedenim područjima 
iznosio je 72,9% (zdravstvena zaštita i socijalna skrb) i 82,7% (obrazovanje). Istovremeno, čak 
i u tim područjima muškarci zauzimaju najviše pozicije, koje su ujedno bolje plaćene.
4—Vidi, primjerice, Petra Foubert, The Gender Pay Gap in Europe from a Legal Perspective, 
Europska komisija, 2010. i Pravobraniteljica za ravnopravnost spolova, Izvješće o radu za 
2015. godinu.
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plaćena radna mjesta od muškaraca.“5 Takva segregacija tržišta rada ukazu-
je nam da su životni odabiri, ali i mogućnosti žena uvelike oblikovani druš-
tvenim očekivanjima, što je vidljivo i iz činjenice da žene i dalje obavljaju 
većinu kućanskih poslova i snose odgovornost za brigu o djeci.6 Ivana Do-
brotić i Maja Laklija pojašnjavaju da su za hrvatsku obitelj karakteristične 
„spore vrijednosne promjene te ona još uvijek zadržava tradicionalna obi-
lježja“, što uključuje i tradicionalnu podjelu poslova unutar obitelji, koja je 
neravnopravna uz veći angažman žena.7 To potvrđuje i istraživanje kućan-
stava provedeno u sklopu projekta, iz kojeg saznajemo da žene gotovo uvi-
jek daju prednost obitelji (21,2%), muškarci češće poslu (17,9%), dok se 31% 
muškaraca i 32% žena izjasnilo da uspijevaju pronaći balans.

tablica 1: Odgovori ispitanika/ca na pitanja čemu daju prednost pri oda-
biru između obiteljskih i poslovnih obaveza

Godine 2014. ukupna stopa zaposlenosti (stanovništvo staro 15 i više godina) 
u Hrvatskoj iznosila je 43,3%, pri čemu je razlika između muškaraca i žena 
bila 11,2 postotnih bodova (kod žena 38,0%, a kod muškaraca 49,2%).8 Prema 
istraživanju Hrvatskog zavoda za zapošljavanje, žene u odnosu na muškarce 

5—Pravobraniteljica za ravnopravnost spolova, Izvješće o radu za 2015. godinu,. str. 27.
6—Vidi primjerice: Gianelli, Mangiavacchi i Piccoli, “gdp and the Value of Family Care-
taking: How Much Does Europe Care?” (2010.) i oecd, Employment: Time spent in paid 
and unpaid work, by sex. http://stats.oecd.org/index.aspx?queryid=54757 (zadnji pristup: 
17.08.2016.)
7— Dobrotić i Laklija, “Korelati sukoba obiteljskih i radnih obveza u Hrvatskoj.” Revija za 
socijalnu politiku 16/1, 2009., str. 49.
8—Državni zavod za statistiku, Žene i muškarci u Hrvatskoj 2016.
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u Hrvatskoj imaju nižu stopu ekonomske aktivnosti, nižu stopu zaposleno-
sti, višu stopu nezaposlenosti i nižu mjesečnu zaradu.9 Kao što je vidljivo iz 
tablice 2, rodni jaz u stopi zaposlenosti prisutan je u većini zemlja Europske 
unije usprkos neprestanom rastu zastupljenosti žena u radnoj snazi, i to upra-
vo zbog prepreka vezanih uz majčinstvo (treba napomenuti da su rodnim ja-
zom u zaposlenosti najviše pogođene upravo žene u dobi od 30 do 34 godine).  

tablica 2: Razlike u stopi zaposlenosti muškaraca 
i žena (20–64 godine) u 2015. 

Izvor: Eurostat, Employment and activity by sex and age (podaci ekstrahirani 

17.08.2016.)

9—Hrvatski zavod za zapošljavanje, Položaj žena na Hrvatskom tržištu rada, 2011.

EU
BE
BG
CZ
DK
DE
EE
IE

GR
ES
FR
HR

IT
CY
LV
LT

LU
HU
MT
NL
AT
PL
PT
RO

SI
SK
FI

SE
UK
NO
CH

0%                        20%                       40%                        60%                        80%                        100%          

Muški ispitanik

Ženska ispitanica



na putu prema ravnopravnosti:
usklađivanje obiteljskih i poslovnih obaveza14

U Strateškom djelovanju za ravnopravnost spolova 2016.– 2019. Europske 
komisije navedeno je: „Ako želimo ostvariti cilj eu-a od 75% zaposlenih 
muškaraca i žena 2020. i, posebno, riješiti problem razlike u zapošljavanju 
između spolova, potrebna su koordinirana nastojanja da se olakša sudjelo-
vanje žena na tržištu rada. Kako je naglašeno u programu rada za 2016., to 
će uključivati jednostavnije uravnoteživanje odgovornosti u pogledu skrbi i 
poslovnih obveza. Trebalo bi i ravnopravnije podijeliti vrijeme utrošeno na 
skrb i kućanske poslove. Potrebno je ostvariti ciljeve iz Barcelone u pogledu 
skrbi za djecu te zajedno s državama članicama razmišljati kako ih učiniti 
još ambicioznijima te proširiti i na skrb o drugim uzdržavanim osobama.“10

U tom kontekstu, politika usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog 
rada je „način odstranjivanja prepreka koje ženama otežavaju pristup tr-
žištu rada i poticanja ravnopravnog sudjelovanja muškaraca u obiteljskom 
životu.“11 Osim što služi promicanju zaposlenosti žena i jačanju njihove 
povezanosti s tržištem rada, ona može dovesti do „pozitivnih učinaka i u 
nekim drugim segmentima, kao što su suzbijanje (dječjeg) siromaštva te 
ublažavanje njegovih posljedica, poboljšanje obrazovnih ishoda i dodatno 
ulaganje u ljudski kapital, dosezanje rodne ravnopravnosti i ublažavanje 
društvenih razlika, ublažavanje demografskih pritisaka te poboljšanje du-
goročne održivosti sustava socijalnog osiguranja.“12 

10—Strateško djelovanje za ravnopravnost spolova 2016. – 2019., Europska komisija, 2016. 
http://ec.europa.eu/justice/gender-equality/document/files/strategic_engagement_hr.pdf 
(zadnji pristup: 03.11.2016.)
11— Reconciliation of work, family and private life in the European Union: Policy Review, Euro-
pean Institute for Gender Equality, 2015., str. 35.
12— Ivana Dobrotić, “Politike usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada i položaj 
roditelja na tržištu rada.” Revija za socijalnu politiku 22/3, 2015., str. 354.
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izazovi vezani uz usklađivanje obiteljskih i poslovnih obaveza

—— Rodni stereotipi i tradicionalno poimanje rodnih uloga
—— Neravnopravna podjela poslova u kućanstvu
—— Tendencija nesigurnim oblicima rada 
—— Rodna segregacija tržišta rada i rodni jaz u plaćama
—— Nedostupnost ili nepriuštivost usluge predškolskog odgoja i 

obrazovanja
—— Nerazvijena svijest o važnosti politike usklađivanja i nedostatak 

političke volje za uvođenje promjena.

pozitivni učinci politike usklađivanja na europskoj razini:

—— Povećanje zaposlenosti žena i ostvarivanje ciljane stope 
zaposlenosti od 75% (muškarci i žene)

—— Pravednija raspodjela obaveza u kućanstvu i skrbi za djecu i/ili 
starije osobe

—— Razmatranje pozitivnih i negativnih strana fleksibilnog radnog 
vremena 

—— Poticanje demografskog rasta
—— Jačanje rodne ravnopravnosti i povećanje ekonomske neovisnosti 

žena.
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Tablica 3 prikazuje instrumente i mjere koje utječu na usklađivanje obi-
teljskih i poslovnih obaveza. Nacionalna razina vlasti nadležna je za defi-
niranje okvira i provedbu roditeljskog dopusta, zaštite na radnom mjestu i 
poreznih olakšica za ovisne članove obitelji, kao i za definiranje okvira i po-
ticanje fleksibilnog radnog vremena. Djelovanje svih razina vlasti prisutno 
je kada je riječ o poticajima rodnoj ravnopravnosti, ali i naknadama usmje-
renima obiteljima kao što su pronalitetne naknade ili potpora za opremu 
novorođenog djeteta. U slučaju predškolskih i školskih usluga, ali i regi-
striranog čuvanja djece (dadilje),13 nacionalna razina propisuje standarde 
i daje dio sredstava, dok lokalna donosi okvir i snosi veći dio odgovorno-
sti za financiranje. Konačno, usluge za ovisne članove obitelji (primjerice, 
smještaj u domovima, stambene zajednice, dnevni centri i pomoć u kući) 
provode se u suradnji nacionalne razine, koja propisuje okvir i daje sred-
stva, i lokalne, koja sudjeluje u financiranju. 

tablica 3: Instrumenti i mjere usmjereni usklađivanju obiteljskih obave-
za i plaćenog rada

13—Za raspravu o terminu “dadilja”, vidi: Ivana Dobrotić, Obiteljska politika Hrvatske, 
znanstveno-istraživački projekt “Socijalna politika i socijalni rad u RH”, Pravni fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu, 2016.

Roditeljski 
dopusti uz zaštitu 
radnog mjesta

Porezne olakšice 
za ovisne članove 
obitelji

Registrirano 
čuvanje djece 
i podrška 
roditeljstvu

Fleksibilno radno 
vrijeme i drugi 
radni uvjeti

Naknade 
usmjerene 
obiteljima

Usluge za ovisne 
članove obitelji

Zaštita na 
radnom mjestu

Predškolske i 
školske usluge

Poticaj rodnoj 
ravnopravnosti
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U nastavku navodimo izjave sugovornika i sugovornica iz intervjua prove-
denih u sklopu studija slučaja koje se tiču pitanja nadležnosti:

Što se tiče sredstava, nije dobro jer lokalne zajednice same 
moraju iz svog proračuna odvajati. Iz središnje države ne dola-
zi dovoljno sredstava, što je loše pogotovo za Slavoniju jer 
imamo slabije lokalne proračune, tako da je to otežavajuća 
okolnost za gradove, a za općine i manje sredine još i teža. 
Mislim da bi se trebalo više izdvajati, tj. decentralizirati sredst-
va u korist lokalne zajednice. 
—ravnateljica vrtića

Tu je i problem ministarstva što dolazi s gotovim odlukama i 
daje se prostor da se očitujemo isključivo u nekim smiješnim 
rokovima od 15 dana na neke teme. Oni su tu jednostavno za-
tvoreni, imaju 5 stručnjaka koji su u svim timovima, a zapravo 
je malo stručnjaka s terena koji imaju izravan uvid u problem. 
I tu je ponovno bitno naglasiti da je nažalost važno gdje živiš 
u Hrvatskoj, pogotovo ova područja koja su bila zahvaćena 
ratom, koja su i nakon 20 godina u zaostatku za ostatkom 
države, a što nije potrebno ni govoriti jer se vidi po kućama, po 
cestama, po uređenju, po skrbi i dostupnosti raznih aktivnos-
ti, po svemu.
 —ravnateljica vrtića

Što se tiče osnovnoškolskog sustava i djelomične decen-
tralizacije, sredstva dobivena od države za pojedine decen-
tralizirane funkcije jedva pokrivaju minimalno zadovoljen-
je standarda pa je decentralizacijom više funkcija, a potom 
i decentralizacijom prikupljanja sredstava, potrebno loka-
lnoj zajednici omogućiti da značajnije sudjeluje u financiran-
ju i sufinanciranju programa i aktivnosti škole, ali i obnove i 
unapređenja objekata jer to zahtjeva znatno veća sredstva od 
onih kojima u danim uvjetima raspolaže lokalna zajednica. 
 —zaposlenica gradske uprave
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Zaštita na radnom mjestu
U području zaštite na radnom mjestu, Zakon o radu (nn 93/14) zabranju-
je nejednako postupanje prema trudnicama, ženama koje su rodile ili koje 
doje djecu. Poslodavac ne smije odbiti zaposliti ženu zbog trudnoće ili joj 
zbog trudnoće ponuditi ugovor o radu pod nepovoljnijim uvjetima (čl. 30). 
Također, ne smije tražiti podatke koji nisu u neposrednoj vezi s radnim od-
nosom, uključujući bilo kakve podatke o trudnoći (čl. 25). Uz to, zabranjuje 
se otkaz radnog odnosa za vrijeme trudnoće i u roku od petnaest dana od 
prestanka trudnoće ili korištenja rodiljnih/roditeljskih i inih prava (čl. 34). 
Nakon povratna na radno mjesto radnik/ca ima pravo obavljati poslove koje 
je radio/la prije korištenja zakonskih prava temeljem rođenja djeteta i trud-
noće, a ukoliko to nije moguće, radnik/ca ima pravo na dodatno stručno os-
posobljavanje zbog promjene u tehnici ili načinu rada (čl. 36).

Međutim, kao što je vidljivo iz tablica 4a i 4b, u praksi se susrećemo s nepo-
štivanjem navedenih odredbi, osobito članka 25. Na pitanje „Je li vas poslo-
davac prilikom razgovora za posao pitao o planovima za zasnivanje obite-
lji?“ negativno je odgovorilo 86,6% muškaraca i 66,8% žena. Među onima 
koji su se izjasnili da im se to dogodilo jednom ima gotovo trostruko više 
žena – 9,4% naspram 3,3% muškaraca. Među onima koji su rekli da im se 
nekoliko puta dogodilo da ih je poslodavac pitao o planovima za zasniva-
nje obitelji bilo je otprilike četiri puta više žena – 11,7% naspram 2,7% muš-
karaca. Na pitanje „Je li vas poslodavac prilikom razgovora za posao pitao 
o broju i dobi djece?“ odgovori su bili vrlo slični: 82,6% muškaraca i 62,2% 
žena odgovorilo je negativno, dok je među onima koji su doživjeli takvu si-
tuaciju jednom ili nekoliko puta bilo više žena. Pitanje o broju i dobi djece 
jednom je doživjelo dvostruko više žena nego muškaraca – 10,9% naspram 
5,2%, a nekoliko puta je to iskusilo trostruko više žena nego muškaraca – 
14,9% naspram 4,6%. 



rezultati istraživanja20

tablica 4a: Odgovori građanki i građana na pitanje je li ih poslodavac pri-
likom razgovora za posao pitao o planovima za zasnivanje obitelji 

tablica 4b: Odgovori građanki i građana na pitanje je li ih poslodavac pri-
likom razgovora za posao pitao o broju i dobi djece

Zakon o radu zabranjuje i izravnu ili neizravnu diskriminaciju na području 
rada i uvjeta rada, uključujući kriterije za odabir i uvjete pri zapošljavanju, 
napredovanju, profesionalnom usmjeravanju, stručnom osposobljavanju 
i usavršavanju te prekvalifikaciji (čl. 7.4), no kao što je vidljivo iz tablica 5a 
i 5b, radnicama se češće upućuju uvredljivi i neprimjereni komentari te su 
češće žrtve spolnog uznemiravanja. Udio radnica koje su na pitanje jesu li 
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7.8%

78.6%

67.3%

5% 4.3% 2.4%

13.4%

1.9%5.2%

75.8%

2.1% 2.2% 1.7%
5.8% 9.7%

11.7%
2.1% 5.3% 9.6%

doživjele uvredljive komentare odgovorile potvrdno iznosi 7,8% (jednom), 
odnosno 13,4% (nekoliko puta), dok je muškaraca 5,2% (jednom), odnosno 
11,7% (nekoliko puta). Na pitanje o spolnom uznemiravanju, 5% radnica 
i 2,1% radnika odgovorilo je da su ga doživjele/i jednom, a 4,3% radnica i 
2,2% radnika izjasnilo se da su ga doživjele/i nekoliko puta.

tablica 5a: Odgovori radnica i radnika na pitanje jesu li na poslu doživjeli 
uvredljive komentare

tablica 5b: Odgovori radnica i radnika na pitanje jesu li na poslu doživje-
li spolno uznemiravanje
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Naknade usmjerene obiteljima
U naknade usmjerene obiteljima, uz dječji doplatak i porezne olakšice za ovisne čla-
nove obitelji, možemo svrstati jednokratne novčane naknade za opremu no-
vorođenog djeteta koje se dodjeljuju na dvije razine: nacionalnoj (hzzo) i 
lokalnoj (jls). 

Prema Zakonu o rodiljnim i roditeljskim potporama (nn 85/08, 110/08, 
34/11, 54/13, 152/14), sve zdravstveno osigurane osobe imaju pravo na jed-
nokratnu novčanu potporu za novorođeno dijete u iznosu od 70% od prora-
čunske osnovice (2.328,20 kn). Pisani zahtjev za priznavanje prava podnosi 
se nadležnoj ustrojbenoj jedinici Zavoda za zdravstveno osiguranje u roku 
od 6 mjeseci od dana rođenja djeteta. 

Istovremeno, gotovo sve jedinice lokalne samouprave u Hrvatskoj isplaću-
ju naknadu (koju same određuju) za opremanje novorođenog djeteta iz lo-
kalnog proračuna (tablica 6). Najčešći uvjet za ostvarivanje prava jest pre-
bivalište na području grada/općine. U tablici 6 prikazani su prosječni iznosi 
po županijama jednokratne pomoći koju daju gradovi i općine, i to za prvo 
dijete. Iznos u pravilu raste s brojem djece pa tako u pojedinim jedinicama 
lokalne samouprave za treće dijete doseže 12.000 kn (Lastovo), 30.000 kn 
(Bol) ili čak 54.000 kn (Zagreb). Prosječan iznos potpore za prvo dijete ra-
zlikuje se po županijama: najniži je u Virovitičko-podravskoj (890 kn) i Bje-
lovarsko-bilogorskoj (944 kn), a najviši u Splitsko-dalmatinskoj (2.984 kn) 
i Zadarskoj (2.566 kn). 



žena, majka, radnica
usklađivanje obiteljskih obaveza i plaćenog rada u hrvatskoj23

tablica 6: Prosječan iznos jednokratne novčane pomoći za novorođenče 
po županijama izražen u kunama

napomena: Iskazani iznosi odnose se na naknadu za prvo dijete. 
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Predškolski odgoj i obrazovanje
Sustav predškolskog odgoja i obrazovanja, koji obuhvaća djecu od navrše-
nih 6 mjeseci života do polaska u osnovnu školu, posebno je važan za uskla-
đivanje obiteljskih obaveza i plaćenog rada jer značajno olakšava participa-
ciju roditelja na tržištu rada. Osim toga, kvalitetni rani odgoj i obrazovanje 
djece ključni su za njihove kasnije životne šanse te troškovi predškolskog 
odgoja i obrazovanja predstavljaju investiciju koja ima pozitivne učinke u 
budućnosti.14 Istovremeno, stručnjaci upozoravaju da višestruke prednosti 
koje donose dostupni i priuštivi programi predškolskog odgoja i obrazova-
nja nisu dovoljno prepoznati na javnopolitičkoj razini u Hrvatskoj. 

Područje predškolskog odgoja i obrazovanja u rh uređeno je Zakonom o 
predškolskom odgoju i obrazovanju, a obuhvaća programe odgoja, obrazo-
vanja, zdravstvene zaštite, prehrane i socijalne skrbi koji se ostvaruju u dječ-
jim vrtićima. Prema članku 2, županije, Grad Zagreb, gradovi i općine imaju 
pravo i obvezu odlučivati o potrebama i interesima građana na svom područ-
ju za organiziranjem i ostvarivanjem programa predškolskog odgoja te radi 
zadovoljavanja tih potreba osnivati dječje vrtiće. Jedinice lokalne i regional-
ne samouprave izdvajaju subvencije za predškolski odgoj prema mjerilima 
koje utvrdi predstavničko tijelo županije (čl. 49). Kao posljedica toga, prisut-
ne su izražene regionalne razlike u pokrivenosti jaslicama i vrtićima, ali i u 
ekonomskoj cijeni, kvaliteti i prilagođenosti potrebama roditelja. 

U nastavku navodimo izjave sugovornika i sugovornica iz intervjua prove-
denih u sklopu studija slučaja koje se tiču regionalnih razlika, ali i razlika 
između gradova i općina:

Vrtići su stavljeni na jasle lokalnih proračuna, koliko je lokalna 
zajednica uspješna i bogata toliko se sufinancira vrtić, ali čak 
ni to nije pravilo jer nitko tim lokalnim samoupravama ne na-
laže koliki bi iznos trebalo odvojiti za odgoj i obrazovanje pa se 
događa da se puno više lokalni nogometni klub financira nego 
odgoj i obrazovanje za djecu. 
—ravnateljica vrtića

14—Kako roditelji i zajednice brinu o djeci najmlađe dobi u Hrvatskoj, ur. Ninoslava Pećnik. 
unicef, 2013., str. 166.



žena, majka, radnica
usklađivanje obiteljskih obaveza i plaćenog rada u hrvatskoj25

Naravno da imam svoje mišljenje nakon 30 godina radnog sta-
ža u sustavu. Nepopravljiva šteta je nanesena 1997. godine kad 
je to dano na upravljanje lokalnoj samoupravi. Razlika izme-
đu, recimo, istočne Slavonije i Istarske županije je nebo i ze-
mlja, a radi se o istom sustavu predškolskog odgoja i obra-
zovanja. Razlike su u plaći, u apsolutno svemu. Ogromne su 
razlike. 
—ravnateljica vrtića

Nije svejedno gdje čovjek živi, jer je s tim povezana i dostu-
pnost svih aktivnosti (grad – izvan grada). U manjim sredina-
ma radi se o nepostojanju vrtića osim nekih igraonica i inici-
jativa privatne naravi. Tu je onda i pitanje prijevoza, tj. koliko 
su roditelji spremni odvojiti vremena i novca, a to pak vodi do 
toga koje sve vještine i znanja će predškolarac moći usvojiti. 
—zaposlenica vrtića i majka

Kvalitativnom analizom intervjua identificirani su sljedeći problemi u su-
stavu predškolskog odgoja i obrazovanja u rh: 

—— Manjak resursa i prevelika odgovornost odgajatelja 
—— Nedostatni/nejednaki kapaciteti javnih vrtića (posebice u gradovima)
—— Razlike u cijenama javnih i privatnih vrtića
—— Nedostatna ili nekvalitetna inkluzija djece s teškoćama u razvoju
—— Neujednačena uređenost prostora i opremljenost didaktičkim 

igračkama
—— Manjak opcije dežurstava, smjenskog rada i rada vikendom
—— Izostanak pomoći roditeljima u organizaciji prijevoza do vrtića.

Na europskoj razini relevantan je dokument koji se tiče tzv. barcelonskih 
ciljeva, prema kojima su članice Europske unije do 2010. godine trebale 
ostvariti obuhvat predškolskim programima najmanje 33% djece u dobi do 
3 godine i 90% djece u dobi od 3 godine do obvezne školske dobi. Svrha bar-
celonskih ciljeva bilo je uklanjanje prepreka sudjelovanju žena na tržištu 
rada povećanjem priuštivosti, dostupnosti i kvalitete sustava predškolskog 
odgoja i obrazovanja. Naime, u zemljama članicama eu-a, među ženama 
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koje rade na pola radnog vremena ili su nezaposlene, 25% njih navodi da je 
razlog tome nedostupnost predškolskih programa, a 53% navodi da je ra-
zlog previsoka cijena.15

Oba navedena cilja (33% djece do 3 godine i 90% djece od 3 godine do ob-
vezne školske dobi) postiglo je 10 članica (Belgija, Danska, Francuska, Ni-
zozemska, Slovenija, Švedska, Španjolska, Ujedinjeno Kraljevstvo i Island), 
dok 11 članica odnosno kandidatkinja za članstvo nije postiglo nijedan od 
ciljeva (Hrvatska, Mađarska, Slovačka, Češka, Rumunjska, Litva, Grčka, 
Bugarska i Poljska). Vijeće Europe i Europska komisija 2009. godine usvo-
jili su novi program, Obrazovanje i osposobljavanje 2020, sukladno kojem 
bi do 2020. godine najmanje 95% djece u dobi od četiri godine do obvezne 
školske dobi trebalo biti uključeno u programe predškolskog obrazovanja.16 
U tablici 7 navedeni su podaci za 2014. godinu o postotku djece u dobi do 
3 godine obuhvaćene predškolskim programom (poludnevni i cjelodnev-
ni boravak), iz kojih vidimo da najveći obuhvat djece te dobi imaju Danska 
(70%), Švedska (56%) i Norveška (55%), a najmanji Poljska (5%), Češka 
(5%) i Rumunjska (3%). U tablici također vidimo da u nekim zemljama pre-
vladava poludnevni (Nizozemska, Švicarska), a u nekima cjelodnevni bora-
vak (Island, Danska). U tablici 8 navedeni su pak podaci o postotku djece u 
dobi od 3 godine do polaska u školu obuhvaćene predškolskim programom 
(poludnevni i cjelodnevni boravak), iz kojih vidimo da je u 2014. godini 11 
zemalja ostvarilo cilj od 90%. 

Tablica 717: Postotak djece u dobi do 3 godine obuhvaćene predškolskim 
programom prema trajanju – poludnevni boravak (1 - 29 sati tjedno) i cje-

lodnevni boravak (> 30 sati tjedno) – u 2014. godini

Izvor: Eurostat (EU-SILC), podaci izvađeni 12. kolovoza 2016.

15—Use of childcare in the EU Member States and progress towards the Barcelona targets, 
Europska komisija 2014., str. 33. http://ec.europa.eu/justice/gender-equality/files/docu-
ments/140502_gender_equality_workforce_ssr1_en.pdf (zadnji pristup: 03.11.2016.)
16— Strateški okvir – Obrazovanje i osposobljavanje 2020., Europska komisija. http://
ec.europa.eu/education/policy/strategic-framework_hr (zadnji pristup: 03.11.2016.)
17—Napominjemo da se podaci prikazani u tablicama 7 i 8 iznose usporedbe radi te da se ne 
poklapaju s nacionalnim podacima.

http://ec.europa.eu/justice/gender-equality/files/documents/140502_gender_equality_workforce_ssr1_en.pdf
http://ec.europa.eu/justice/gender-equality/files/documents/140502_gender_equality_workforce_ssr1_en.pdf
http://ec.europa.eu/education/policy/strategic-framework_hr
http://ec.europa.eu/education/policy/strategic-framework_hr
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17—Napominjemo da se podaci prikazani u tablicama 7 i 8 iznose usporedbe radi te da se ne 
poklapaju s nacionalnim podacima.

Izvor: Eurostat (eu-silc), podaci izvađeni 12. kolovoza 2016.

tablica 717: Postotak djece u dobi do 3 godine obuhvaćene predškolskim 
programom prema trajanju – poludnevni boravak (1 - 29 sati tjedno) i cje-
lodnevni boravak (> 30 sati tjedno) – u 2014. godini
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tablica 8: Postotak djece u dobi od 3 godine do polaska u školu obu-
hvaćene predškolskim programom prema trajanju – poludnevni boravak 
(1 - 29 sati tjedno) i cjelodnevni boravak (> 30 sati tjedno) – u 2014. godini

Izvor: Eurostat (eu-silc), podaci izvađeni 12. kolovoza 2016.
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Usporedimo li hrvatsku situaciju s preporukama eu-a ali i s drugim zemlja-
ma eu-a, možemo uočiti da je ona u nezavidnom položaju te da je po pita-
nju obuhvata djece jasličkim i vrtićkim programima daleko ispod prosjeka. 
Ivana Dobrotić i Teo Matković upozoravaju da to zahtijeva „aktivniju ulogu 
države na tom području, posebice uzmemo li u obzir pozitivne učinke koje 
pohađanje predškolskih programa donosi djeci.“18 

U tablici 9 možemo vidjeti razlike u obuhvatu djece predškolskim progra-
mima u Hrvatskoj. Jaslički programi, koji su namijenjeni djeci do treće go-
dine, puno su slabije razvijeni od vrtićkih programa i variraju od 4,7% u 
Virovitičko-podravskoj županiji do 38,6% u Gradu Zagrebu. Prosječna po-
krivenost vrtićkim programima u rh u 2011. godini iznosila je 63%. Najveću 
pokrivenost ima Grad Zagreb (91,1%), koji je jedini ostvario barcelonski cilj 
od 90%. Slijede Istarska županija sa 74,4%, Primorsko-goranska sa 72,8% 
te Splitsko-dalmatinska i Šibensko-kninska sa 60,7%. Najmanju pokrive-
nost imaju Brodsko-posavska (13,2%), Virovitičko-podravska (17,4%), Po-
žeško-slavonska (24,3%) i Vukovarsko-srijemska županija (24,9%).

18—Teo Matković i Ivana Dobrotić, „Promjene u obuhvatu programima predškolskog odgoja i 
obrazovanja u Hrvatskoj,“ Revija za socijalnu politiku 20/1, 2013., str. 69.
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tablica 9: Pokrivenost vrtićima i jaslicama u Republici Hrvatskoj 
po županijama

Izvor: Teo Matković i Ivana Dobrotić, „Promjene u obuhvatu programima predš-
kolskog odgoja i obrazovanja u Hrvatskoj“, Revija za socijalnu politiku 20/1, 2013. 
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Istraživanje provedeno u sklopu projekta potvrdilo je da „postoji pozitivna 
veza između dostupnosti programa predškolskog odgoja i obrazovanja te 
sudjelovanja majki na tržištu rada“. Konkretno, „postojanje plaćenih dopu-
sta jača povezanost žena s tržištem rada, odnosno doprinosi većim stopa-
ma zaposlenosti žena, smanjuje izlazak majki s tržišta rada, povećava vje-
rojatnost povratka radnika kod istog poslodavca nakon rođenja djeteta te 
povećava broj radnih sati žena.“19 Upravo iz tog razloga možemo uočiti da 
zemlje s razvijenim sustavima predškolskog odgoja i obrazovanja pokazu-
ju i više stope zaposlenosti žena. 

U okvirima našeg istraživanja, pokazalo se da što je pokrivenost vrtićima 
veća, to je veći i broj zaposlenih žena u odnosu na broj zaposlenih muška-
raca (tablica 10). Iz toga slijedi da je u županijama koje imaju visok obuhvat 
djece predškolskim programom ujedno viša stopa zaposlenosti žena, dok 
u županijama s niskom zaposlenošću žena manji broj djece pohađa vrtiće. 
Nizak obuhvat djece i niska zaposlenost žena karakteristični su za župani-
je istočne Hrvatske; srednji obuhvat i srednja ili visoka zaposlenost prevla-
davaju u središnjoj Hrvatskoj; a najviši obuhvat djece vrtićima i srednju ili 
visoku zaposlenost žena imaju županije u Istri, Kvarneru i Dalmaciji. S ob-
zirom da ima najveći obuhvat djece u rh, Grad Zagreb ujedno ima i najviše 
zaposlenih žena: 10,4 zaposlenih žena na 10 zaposlenih muškaraca, dok je 
prosječan omjer za rh 8 zaposlenih žena na 10 muškaraca.

tablica 10: Odnos zaposlenih žena i muškaraca te ukupna pokrivenost 
vrtićima 

19— Ivana Dobrotić, „Politike usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada i položaj 
roditelja na tržištu rada“, Revija za socijalnu politiku 22/3, 2015., str. 361-365.
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Najveći utjecaj na pokrivenost vrtićima ima ekonomska cijena, koja ozna-
čava ukupni trošak po djetetu. Prema čl. 48 Zakona o predškolskom odgoju 
i obrazovanju, dječji vrtić, koji je osnovala jedinica lokalne i područne (regi-
onalne) samouprave, naplaćuje svoje usluge od roditelja-korisnika usluga, 
sukladno mjerilima koja utvrđuje predstavničko tijelo te jedinice. Ekonom-
ska cijena ovisi o visini troškova rada i života u nekoj zajednici, no u sušti-
ni nam govori o visini ulaganja jedinice lokalne samouprave u stručnjake i 
osoblje, prostor, didaktičku opremu, prehranu i druge elemente kvalitete. 
Ulaganje u navedene elemente odražava se na prilagodbu programa potre-
bama radno aktivnih roditelja i njihove djece.

Prosječna ekonomska cijena redovitog cjelodnevnog vrtićkog programa u 
rh iznosi 1.575 kn. Pritom je prosječan iznos od ekonomske cijene koji su-
financira grad ili općina 1.029 kn, a prosječan iznos koji plaćaju roditelji 
546 kn. U tablici 11a vidimo da je prosječna ekonomska cijena cjelodnev-
nog programa nešto niža u općinama nego u gradovima: u većini općina 
ona se kreće između 1.200 i 1.800 kn, dok se u gradovima kreće između 
1.600 i 2.000 kn. U 10% općina i 5% gradova ekonomska cijena je niža od 
1.000 kn, dok u ukupno 5% općina i 6% gradova obuhvaća raspon od 2.200 
do iznad 2.400 kn. 

tablica 11a: Kretanje ekonomske cijene cjelodnevnog vrtićkog progra-
ma (n = 165)
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U tablici 11b vidimo kako se kreću iznosi sufinanciranja ekonomske cijene 
vrtića od strane jedinica lokalne samouprave. S obzirom da je u općinama 
prosječna ekonomska cijena niža nego u gradovima, ne iznenađuje da je i 
udio sufinanciranja niži nego u gradovima. U 19% općina iznos koji pokriva 
općina kreće se između 800 i 1.000 kn, u 16% općina između 1.000 i 1.200 
kn, a u 19% općina između 1.200 i 1.400 kn. Zanimljivo je spomenuti i da 
5% općina uopće ne sudjeluje u ekonomskoj cijeni vrtića, odnosno rodite-
lji sami snose čitav trošak. S druge strane, u 2% općina sudjelovanje općine 
u ekonomskoj cijeni prelazi 1.800 kn. Najveći postotak gradova, njih 28%, 
od ukupne ekonomske cijene pokriva između 1.000 i 1.200 kn, dok 22% 
gradova pokriva između 1.200 i 1.400 kn. U 4% gradova iznos sufinancira-
nja viši je od 1.800 kn, dok samo 1% gradova uopće ne sudjeluje u ekonom-
skoj cijeni vrtića.

tablica11b: Kretanje iznosa kojeg od ekonomske cijene pokriva grad/op-
ćina (n = 165)

Iznos koji roditelji plaćaju za vrtić (tablica 11c) uglavnom se kreće od 400 
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600 kn, 9% roditelja plaća između 400 i 500 kn, 2% ih plaća manje od 400 
kn, dok ih 2% plaća više od 1.000 kn. 

tablica 11c: Kretanje iznosa kojeg plaćaju roditelji (n = 165)
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Registrirano čuvanje djece
Registrirano pružanje usluga ranog odgoja i obrazovanja u rh odnosi 
se na uslugu čuvanja djece koju pružaju dadilje. Zakon o dadiljama (nn 
37/13), koji je stupio na snagu u travnju 2013. godine, navodi da „djelatnost 
dadilje obuhvaća čuvanje, brigu i skrb za djecu u dobi do 14 godina u stam-
benom ili poslovnom prostoru koji služi za obavljanje djelatnosti dadilje ili 
u stambenom prostoru roditelja“ (čl. 6). Zakon dadilju definira kao fizičku 
osobu koja svoju djelatnost obavlja kao obrtnik ili je zaposlena kod obrtni-
ka koji obavlja djelatnost dadilje te koja je upisana u imenik dadilja (čl. 5). 

Kada je riječ o sufinanciranju djelatnosti dadilja, jedinice lokalne i područ-
ne (regionalne) samouprave sudjeluju u njezinom sufinanciranju, “na 
području svoje jedinice, sukladno svojim programima i odredbama po-
sebnog propisa kojim je uređen djelokrug jedinica lokalne i područne (re-
gionalne) samouprave“ (čl. 37). Iz tablice 12 vidimo da razmjerno mali po-
stotak jedinica lokalne samouprave sufinancira djelatnost dadilja: samo 
13% gradova i 3% općina.

U svom obrazloženju potrebe za uvođenjem usluga za djecu u okviru izva-
ninstititucijske skrbi, Ministarstvo socijalne politike i mladih navelo je da 
„u okviru predškolskog odgoja postoji veliki nedostatak mjesta u predš-
kolskim ustanovama, a sredstva za osnivanje predškolskih ustanova su 
ograničena i nedostatna te se tim više pojavljuje dodatna potreba za ra-
zvojem djelatnosti dadilje, kao izvaninstitucijskog oblika skrbi o djeci, u 
smislu nadogradnje postojećeg sustava skrbi o djeci.“ Međutim, stručnja-
ci upozoravaju da se takvim modelom financiranja instituta dadilje stvara 
paralelizam i olakšava dodatno odlijevanje sredstava iz sustava predškol-
skog odgoja i obrazovanja prema pružateljima usluga dadilja.20

20—Ivana Dobrotić, Teo Matković i Siniša Zrinščak, Komentar na Nacrt prijedloga Zakona 
o dadiljama. Neobjavljeni tekst.
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tablica 12: Sufinanciranje djelatnosti dadilja od strane jedinica lokalne 
samouprave (n = 279) 

Napomena: Koeficijent starosti jest postotni udio osoba starih 60 i 
više godina u ukupnom  stanovništvu. Osnovni je pokazatelj razine 
starenja, a kad prijeđe vrijednost 12%, smatra se da je stanovništvo 

određenog područja zašlo u proces starenja.

Izvor: Državni zavod za statistiku, Žene i muškarci u Hrvatskoj 2015.
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Usluge za ovisne članove obitelji
U usklađivanju obiteljskih obaveza i plaćenog rada jako važan faktor su i 
usluge za ovisne članove obitelji. Ivana Dobrotić i Maja Laklija objašnjava-
ju da „uslijed strukturalnih promjena u obitelji, starenja stanovništva, pada 
fertiliteta, sve prisutnijih novih oblika obitelji, odvojenog stanovanja odra-
sle djece i njihovih roditelja te […] zapošljavanja žena (tradicionalno naj-
važnijih pružatelja neformalne skrbi), uz problem skrbi za djecu, sve se više 
javlja i problem skrbi o starijim članovima obitelji.“21 Istraživanje Sonje Pod-
gorelec i Sanje Klempić iz 2007. godine pokazalo je da su najčešći pružate-
lji skrbi bračni partneri (u većem broju supruge nego supruzi), zatim odra-
sla djeca (češće kćeri), potom drugi članovi obitelji, a tek na kraju prijatelji 
i susjedi. „Odgovornost obitelji za dobrobit starijih osoba ima uporište i u 
Ustavu rh (čl. 64): „Djeca su dužna brinuti se za stare i nemoćne roditelje“, 
objašnjava Mirjana Bađun, dodajući da je „skrb za starije u okviru obitelji 
u Hrvatskoj iznad prosjeka eu-a: oko 17% osoba u dobi od 35 do 49 godina 
mora brinuti o starijim članovima obitelji barem nekoliko puta tjedno.“22 

tablica 13: Koeficijent starosti, popisi stanovništva 1953., 2001. i 2011.

21—Dobrotić i Laklija, „Korelati sukoba obiteljskih i radnih obveza u Hrvatskoj.“ Revija za 
socijalnu politiku 16/1, 2009., str. 49.
22— Citirano u: Marijana Bađun, „Neformalna dugotrajna skrb  za starije i nemoćne osobe“, 
Newsletter: povremeno glasilo Instituta za javne financije, 17, 2015., str. 1-2.
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S obzirom na veliki udio starih ljudi u hrvatskom društvu (tablica 13), važ-
nu ulogu u omogućavanju usklađivanja skrbi i poslovnih obaveza ima uslu-
ga pomoći u kući, koja se, kako navodi Zakon o socijalnoj skrbi (nn 157/13, 
152/14, 99/15, 52/16), priznaje starijoj osobi kojoj je prema procjeni centra 
za socijalnu skrb potrebna pomoć druge osobe (čl. 80). Pomoć u kući može 
obuhvatiti organiziranje prehrane, obavljanje kućnih poslova (dostava ži-
vežnih namirnica, pomoć u pripremanju obroka, pranje posuđa, posprema-
nje stana, donošenje vode, ogrjeva i slično, organiziranje pranja i glačanja 
rublja, nabava lijekova i drugih potrepština), održavanje osobne higijene i 
zadovoljavanje drugih svakodnevnih potreba (čl. 81), a jedan od kriterija za 
priznavanje ove usluge je upravo nedostatak mogućnosti da starijoj osobi 
pomoć osiguraju roditelj, bračni drug ili djeca (čl. 80). 

Važna je i usluga boravka, koju Zakon o socijalnoj skrbi definira kao socijal-
nu uslugu koja obuhvaća cjelodnevni i poludnevni boravak koji može trajati 
od šest do deset sati, odnosno od četiri do šest sati dnevno. U tom vremenu 
osigurava se „zadovoljavanje životnih potreba korisnika pružanjem uslu-
ga prehrane, održavanja osobne higijene, brige o zdravlju, čuvanja, odgo-
ja, njege, radnih aktivnosti, psihosocijalne rehabilitacije, organiziranja slo-
bodnog vremena, organiziranog prijevoza, ovisno o utvrđenim potrebama 
i izboru korisnika“ (čl. 86). 

tablica 14: Sufinanciranje pomoći u kući i dnevnih centara za starije oso-
be (n = 300)
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U nastavku navodimo izjave sugovornika i sugovornica iz intervjua prove-
denih u sklopu studija slučaja koje se tiču skrbi o starijim i nemoćnim čla-
novima obitelji:

U Hrvatskoj je situacija u području palijativne skrbi sramotna. 
Potpuno neorganizirano, ljudi su prepušteni sami sebi i svom 
budžetu. Mogu li svojim roditeljima priuštiti dom ili ne mogu, 
mogu li priuštiti skrb kod kuće ili ne mogu, to je sve sad na po-
jedincu. Ali da ima usustavljeno to u Hrvatskoj – nema. I opet 
su ljudi prepušteni nekim privatnim domovima u kojima je če-
sto skrb za njih vrlo upitna. I nema neke sustavne kontrole tih 
domova koji će provjeravati kakvo je stanje. 
—djelatnica Centra za socijalnu skrb

Nama je veliki problem smještaj psihički bolesnih odraslih oso-
ba gdje obitelji, pogotovo ako su zaposlene, ne mogu brinuti 
o njima pogotovo ako je u pitanju psihička bolest, demencija, 
Alzheimerova bolest gdje ne mogu ostati bez 24-satnog nadzo-
ra. I takve kapacitet uopće nemamo, osim nešto malo u Domu 
našem, ali to je zanemarivo. Osim toga, nemamo ni kapaciteta 
za djecu, kao ni u cijeloj državi, koja ima kombinaciju psihičkih 
bolesti i mentalnih oštećenja. Bez obzira na savjetovališta, psi-
hijatrijsku pomoć, pedijatre i ostale, roditelji trebaju dati otkaz 
jer se ne mogu s takvim problemima nositi. 
—djelatnica Centra za socijalnu skrb



rezultati istraživanja40

Rodna ravnopravnost
U području rodne ravnopravnosti ističe se Nacionalna politika za ravno-
pravnost spolova 2011. – 2015. u kojoj je kao jedno od tematskih područja 
djelovanja navedeno stvaranje jednakih mogućnosti na tržištu rada, uz tri 
pripadajuća cilja: smanjiti nezaposlenost i ukloniti sve oblike diskrimina-
cije žena na tržištu rada; osnažiti žensko poduzetništvo, i promicati mjere 
koje omogućuju usklađivanje privatnih i profesionalnih obveza. S obzirom 
da posljednji cilj obuhvaća „aktivnosti za poticanje jednake raspodjele ku-
ćanskih i obiteljskih poslova te ravnopravnu podjelu roditeljske odgovorno-
sti za skrb o djeci“, kroz istraživanje smo željeli ispitati kakva je raspodje-
la kućanskih poslova u praksi, odnosno tko obavlja više neplaćenog rada. 

Ako pogledamo situaciju u Europskoj uniji (tablica 15), vidjet ćemo da žene 
u pravilu obavljaju puno više neplaćenog rada od muškaraca. Primjerice, u 
Poljskoj i Italiji na neplaćeni rad žene potroše oko pet sati dnevno, a muš-
karci oko jedan i pol sat, dakle trostruko manje. Najpravedniju podjelu ima-
ju Estonija, Švedska i Norveška, u kojima žene dnevno obavljaju 50-ak mi-
nuta neplaćenog rada više od muškaraca. 

tablica 15: Vrijeme utrošeno na neplaćeni rad po spolu (izraženo u minu-
tama po danu)

Izvor: oecd, Employment: Time spent in paid and unpaid work, by sex (podaci 
izvađeni 18.08.2016.)
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Ako promotrimo kakva je raspodjela kućanskih poslova i roditeljske skrbi 
u Hrvatskoj, uočit ćemo da je i dalje prisutno tradicionalno poimanje rod-
nih uloga, odnosno da žene još uvijek obavljaju većinu poslova u domaćin-
stvu i snose veću odgovornost za skrb o djeci. Ipak, treba primijetiti rasko-
rak u stavovima i praksi. 

Pogledajmo najprije stavove. Podjednak postotak žena i muškaraca složio 
se s tvrdnjom da oba spola trebaju ravnopravno dijeliti kućanske poslove 
(tablica 16). Među onima koji se ne slažu s tom tvrdnjom, bilo je više nego 
dvostruko muškaraca nego žena (12,5% naspram 4,9%), dok je među onima 
koji se u potpunosti slažu obrnuto, odnosno ima dvostruko više žena nego 
muškaraca (29,9% naspram 14,3%).

tablica 16: Reakcije na izjavu „Žena i muškarac trebaju ravnopravno dije-
liti kućanske poslove“

Nadalje, s tvrdnjom da žena treba snositi veću odgovornost za brigu o djeci 
(tablica 17) slaže se 35,1% muškaraca i 26,4% žena, a u potpunosti se slaže 
11,5% muškaraca i 7,4% žena. S istom tvrdnjom ne slaže se nešto veći broj 
žena nego muškaraca: 28,5% žena (naspram 22,3% muškaraca) odgovorilo 
je da se ne slaže, a 17% žena (naspram 7,4% muškaraca) uopće se ne slaže 
s tom tvrdnjom. Među onima koji se niti slažu niti ne slažu ima 20,8% žena 
i 23,7% muškaraca.
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tablica 17: Reakcije na izjavu „Žena treba snositi veću odgovornost za bri-
gu o djeci“

Dok bi se na temelju stavova moglo zaključiti da su odnosi među spolovima 
relativno ravnopravni kada je u pitanju raspodjela kućanskih i obiteljskih 
obaveza, u praksi je situacija ipak ponešto drugačija. Unatoč tome što žene 
i muškarci dijele stav da oba spola trebaju ravnopravno dijeliti kućanske po-
slove, u stvarnosti su ipak žene te koje obavljaju više poslova u kućanstvu. 
Primjerice, na pitanje „Tko u obitelji češće kuha?“ ispitanici su odgovori-
li da su to uglavnom žene (tablica 18). Odgovor „Uvijek samo ja“ odabra-
lo je 47,6% žena i samo 2,6% muškaraca, a odgovor „Češće ja“ 37,6% žena 
i 5,3% muškaraca. Među onima koji su izjavili da oboje kuhaju podjedna-
ko bilo je 12,2% muškaraca i 9,9% žena. Situacija je slična kada je u pitanju 
pranje i glačanje rublja (tablica 19): čak 61,4% žena odgovorilo je da isklju-
čivo one obavljaju te zadatke, a 26,7% njih odgovorilo je da to čine češće od 
svojih partnera. 

Iz navedenih podataka možemo zaključiti da praksa zaostaje za stavovima, 
odnosno da treba nastaviti poticati pravedniju raspodjelu kućanskih po-
slova, kao i ravnopravniju podjelu roditeljske odgovornosti za skrb o djeci.
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tablica 18: Odgovori na pitanje „Tko u obitelji češće kuha?“

tablica 19: Odgovori na pitanje „Tko u obitelji češće pere i glača rublje?“
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Područje obiteljske politike unazad nekoliko godina dobiva na važnosti u 
europskim zemljama upravo zbog rastuće prepoznatljivosti mjera usmjere-
nih usklađivanju obiteljskih obaveza i plaćenog rada, ponajprije zbroj nji-
hove važnosti za dosezanje europskih ciljeva zaposlenosti. Kada se govori 
o politikama usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada, ponajprije 
se misli na javnopolitičke instrumente koji omogućavaju zaposlenost oba 
roditelja. Konkretnije, radi se o dopustima koji osiguravaju vrijeme za pru-
žanje skrbi ovisnim članovima obitelji, uslugama za djecu i starije te druge 
ovisne članove obitelji, prateće novčane naknade te fleksibilne mogućno-
sti zaposlenja. Radi se o mjerama koje je važno usmjeriti kako na individu-
alnu razinu gdje je potrebno ciljati ponašanje i muškaraca i žena, tako na 
kolektivnu razinu gdje je prije svega potrebno ciljati prakse u poduzećima 
(Lewis i Guillari, 2005.). Uz područje obiteljske politike, pa time i politika 
usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada, vežu se brojni ciljevi. Po-
najprije se ističe doprinos rastućim stopama zapošljavanja (posebice žena), 
ali i rodnoj ravnopravnosti u javnoj i privatnoj sferi, kvaliteti obiteljskog ži-
vota, podršci razvoju djeteta u najranijoj dobi (posebice zbog njihova uklju-
čivanja u predškolske programe), smanjivanju (dječjeg) siromaštva te rastu 
nataliteta (npr. Esping-Andersen, 2009; Thévenon, 2011.; Saraceno, 2011.). 

Slijedom toga ne iznenađuje činjenica da se danas na područje obiteljske 
politike gleda jako široko, budući da svestranost ciljeva i instrumenata od 
kojih ona polazi zahvaća niz drugih sustava (npr. obrazovni sustav, pod-
ručje tržišta rada, zdravstveni sustav, mirovinski sustav, porezni sustav, su-
stav socijalne skrbi, područje politika rodne ravnopravnosti i općenito anti-
diskriminacijskih politika). Radi se o području koje u Hrvatskoj ne dobiva 
potrebnu pažnju donositelja odluka te su se reforme na području obitelj-
ske politike unazad zadnjih dvadesetak godina u pravilu usmjeravale k de-
mografskim ciljevima (Puljiz i Zrinščak, 2002.; Zrinščak, 2008.; Dobrotić, 
2012.). Ipak, Hrvatska ima dugu tradiciju na tom području i glavne se mjere 
počinju razvijati još u razdoblju socijalizma te u pojedinim aspektima po-
put npr. uređenosti dopusta danas bilježimo komparativnu prednost pred 
drugim zemljama. No kao što se iznosi u nastavku ovog teksta, Hrvatska je 
u dosta lošijoj situaciji na području pružanja usluga obiteljima.  
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Dopusti namijenjeni skrbi za djecu
Dopusti namijenjeni skrbi za djecu (eng. childcare-related leaves) jedan su 
od bitnijih instrumenata na području politika usklađivanja obiteljskih oba-
veza i plaćenog rada. Dok s jedne strane roditeljima omogućavaju pravo na 
brigu za djecu u najranijoj dobi, s druge strane održavaju njihovu poveza-
nost s tržištem rada. U komparativnoj literaturi najčešće se razlikuju rodilj-
ni, očevi i roditeljski dopusti. Rodiljni dopusti (eng. maternity leave) najče-
šće su isključivo pravo majke, iako postoji praksa pojedinih zemalja da se 
dijelovi rodiljnog dopusta mogu prenijeti i na oca djeteta (npr. u zemljama 
s dugim rodiljnim dopustima kao što je Hrvatska). Glavna je svrha rodilj-
nih dopusta zdravstveni oporavak majke oko rođenja djeteta, ali i općeni-
to zaštita zdravlja majke i djeteta prije i nakon rođenja djeteta. Preporuka 
Međunarodne organizacije rada i direktiva Europske unije traže 14 tjedana 
plaćenog rodiljnog dopusta, od čega bi dva tjedna dopusta trebala biti oba-
vezna (Direktiva Vijeća 92/85/eez). Očev dopust (eng. paternity leave) is-
ključivo je pravo oca u razdoblju (neposredno) nakon rođenja djeteta koje 
se u pravilu uvodi s ciljem poticanja rodne ravnopravnosti (u novije vrijeme 
se zagovara i s aspekta zaštite interesa djeteta). U pravilu se radi o dopusti-
ma kraćeg trajanja, pa tako prakse u europskim zemljama variraju te one 
osiguravaju od tek jednog dana (npr. Italija) pa do 70 dana očeva dopusta 
(npr. Slovenija), pri čemu postoje različita pravila glede vremenskog razdo-
blja nakon rođenja djeteta unutar kojeg očevi mogu iskoristiti svoje pravo 
na očev dopust (vidi Moss, 2015.b; mddsz, 2016.). Roditeljski dopust (eng. 
parental leave) pravo je oba roditelja te u pravilu slijedi nakon isteka rodilj-
nog dopusta. Važnost se roditeljskog dopusta ogleda kako s aspekta očuva-
nja radnog mjesta zaposlenog roditelja (u pravilu se radi o dopustima koji 
štite radno mjesto korisnika), tako i s aspekta zaštite i razvoja djeteta, od-
nosno važnosti aktivne uključenosti roditelja u brigu o djetetu u njegovoj 
najranijoj dobi. Direktiva eu-a propisuje individualno pravo na četiri mje-
seca roditeljskog dopusta po roditelju, od čega bi barem jedan mjesec do-
pusta trebao biti neprenosiv s jednog roditelja na drugog (Direktiva Vijeća 
2010/18/eu). Mnoge europske zemlje imaju i tzv. produžene dopuste (eng. 
extended childcare leaves) koji su u pravilu slabije plaćeni ili čak i neplaće-
ni. Radi se o dopustima koji općenito omogućavaju produženu obiteljsku 
skrb (npr. do treće godine djetetova života) ili pak o dopustima koje roditelji 
mogu koristiti samo u nekim specifičnim situacijama (npr. kada je potreb-
na pojačana briga za dijete zbog zdravstvenih ili razvojnih razloga, kod ro-
đenja većeg broja djece i sl.) (Dobrotić, 2012.; Javornik, 2014.). 
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u analizama sustava dopusta treba voditi računa o sljedećim 
dimenzijama: 

1. trajanju dopusta i sigurnosti zaposlenja za vrijeme dopusta
2. izdašnosti naknada za vrijeme dopusta
3. fleksibilnosti dopusta
4. rodnoj dimenziji dopusta
5. kriterijima za ostvarivanje prava na dopuste.

Usmjerimo li se na dimenziju trajanja dopusta, u literaturi ne postoji ja-
san konsenzus oko optimalne duljine dopusta, no uvažavajući rezultate 
istraživanja o pozitivnim i negativnim učincima dopusta na položaj rodi-
telja (posebice majki) na tržištu rada, ali i na dobrobit djeteta, problema-
tičnima se najčešće smatraju dopusti kraći od šest mjeseci te duži od go-
dinu dana. Naime, prekratki dopusti se loše odražavaju na položaj žena na 
tržištu rada, a i upitni su s aspekta dobrobiti djeteta. Također, duge dopu-
ste najčešće koriste žene i oni se vežu uz brojne negativne učinke vezane uz 
položaj žena na tržištu rada, od samog otežanog pristupa tržištu rada pa do 
segregacije, nižih plaća, sporijeg napredovanja i sl. (detaljniji pregled vidi 
u Dobrotić, 2015.). Dugi su dopusti u pravilu slabije plaćeni (često se radi o 
niskim paušalnim naknadama) te mogu dovesti do veće izloženosti riziku 
siromaštva ne samo za vrijeme korištenja dopusta, već i u starijoj dobi, bu-
dući da sa sobom nose nižu razinu uplaćenih doprinosa za mirovinsko osi-
guranje tijekom korištenja dopusta.23 

Usmjerimo li se na dimenziju izdašnosti dopusta, najmanje se izdašnima 
smatraju upravo dopusti tijekom kojih se isplaćuje paušalna naknada, bu-
dući da se najčešće radi o niskim naknadama (vidi npr. Moss, 2015.). Stoga 
su naknade koje se vežu uz prethodna primanja puno bolje rješenje za ro-
ditelje, ali samo ukoliko ne postoji niska gornja granica. Naime, ukoliko se 
uz naknade koje se vežu uz prethodna primanja definira niska gornja gra-
nica naknade, to može bitno utjecati na njihovu izdašnost. Izdašnima se u 
pravilu smatraju dopusti koje prati naknada vezana uz prethodna primanja 
korisnika prava i to kada nadomjesna stopa prelazi 80% prethodne plaće 
(Gornick i Meyers, 2004.).24  

23—Negativan učinak u tom dijelu može trajati i nakon povratka na radno mjesto, budući da može 
doći do sporijeg napredovanja u visini primanja, a i općenito je za žene karakterističan rodni jaz u 
plaćama koji se djelomice objašnjava korištenjem dopusta (za pregled vidi Dobrotić, 2015.).
24—Europska unija kao granicu izdašnih dopusta uzima nadomjesnu stopu od 66% prethod-
nih primanja (Moss, 2015.), što se u literaturi ipak smatra umjereno izdašnim dopustima (npr. 
Ray i sur., 2010.; Dobrotić, 2012.; Javornik, 2014.). 
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Fleksibilnost dopusta može poprimiti različite oblike. Najčešće se radi o: 
1) mogućnosti korištenja dopusta u više kraćih blokova, 2) mogućnosti ko-
rištenja dijela (ili cijelog) dopusta dok dijete ne napuni određenu dob (npr. 
osam godina), 3) mogućnosti korištenja dopusta kao rada u nepunom rad-
nom vremenu, odnosno kombiniranja dopusta sa zaposlenjem u nepunom 
ranom vremenu, 4) mogućnosti izbora da se koristi kraći dopust uz veću 
naknadu i obrnuto, 5) mogućnosti korištenja dužeg dopusta u slučaju vi-
šestrukih rođenja, 6) mogućnosti prijenosa dopusta na treće osobe (npr. 
bake/djedovi ili druge osobe), 7) mogućnosti korištenja dopusta istovre-
meno od strane oba roditelja (Moss, 2015.). U europskim zemljama posto-
ji tendencija rastuće fleksibilizacije dopusta kako bi korištenje istih rodi-
telji mogli što više prilagoditi svojim potrebama, posebice obavezama iz 
radnog odnosa. Komparativno gledano, Hrvatska ima relativno fleksibil-
nu shemu dopusta (npr. mogućnost korištenja dopusta do osme godine, u 
više blokova, kao rada u nepunom radnom vremenu) te je jedna od slabi-
jih točaka nemogućnost prijenosa dopusta na treće osobe što bi doprinijelo 
usklađivanju obiteljskih obaveza i plaćenog rada i općenito privatnog živo-
ta osoba koje žive npr. u jednoroditeljskim obiteljima ili registriranom par-
tnerstvu, ali i maloljetnim roditeljima koji su uključeni u obrazovni proces.
   
Rodna dimenzija dopusta također dobiva na sve većoj važnosti. Ona je pose-
bice izražena u zemljama koje uvode isključive očeve dopuste, ali i kod she-
ma roditeljskih dopusta. Naime, roditeljski dopusti mogu biti: 1) obiteljsko 
pravo (roditelji dijele sveukupni roditeljski dopust sukladno vlastitom dogo-
voru), 2) individualno pravo koje je u potpunosti prenosivo s jednog roditelja 
na drugog ili 3) individualno pravo koje djelomice ili u cijelosti nije prenosi-
vo s jednog roditelja na drugog (u ovom slučaju najčešće govorimo o tzv. kvo-
tama za očeve koje, ukoliko se ne iskoriste, propadaju) (oecd, 2011.). Upra-
vo individualno pravo na roditeljski dopust, praćeno eksplicitnijim mjerama 
poput kvota te očevih dopusta ojačava rodnu dimenziju dopusta. Uz to mogu 
postojati i tzv. bonus mjeseci koji se dodjeljuju ukoliko je otac iskoristio ba-
rem dio dopusta (npr. Finska) ili tzv. naknade za rodnu ravnopravnost (npr. 
u Švedskoj postoji novčana naknada za svaki dan ravnopravno iskorištenog 
roditeljskog dopusta) (Moss, 2015.b). Ovdje je važno istaknuti kako kompa-
rativna iskustva ukazuju na veće stope korištenja dopusta od strane očeva 
u onim zemljama u kojima postoje eksplicitne mjere usmjerene očevima, 
ponajprije isključivi očevi dopusti i/li tzv. kvote za očeve te kada su oni do-
bro plaćeni, odnosno kada se naknada kreće oko visine njihovih primanja 
(vidi npr. Moss, 2008.; O`Brien, 2009.). Takvi dopusti imaju brojne pozitivne 
učinke na rodne prakse u privatnoj sferi, ali i na djetetov razvoj (za pregled 
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vidjeti Dobrotić, 2015.), pri čemu su oni vidljivi već kod dopusta u trajanju od 
dva tjedna (Huerta i sur., 2012.). 
 
tablica 20:  Korištenje rodiljnih i roditeljskih dopusta od strane žena i 
muškaraca u razdoblju od 2010. do 2014.

godina

rodiljni dopust 
(od 71 dan do 6 mjeseci 
starosti djeteta)

roditeljski dopust 
(nakon 6 mjeseci starosti djeteta do 
180 dana i 181 - 900 dana)

M Ž M Ž

2009. 0,53% 99.47% 2,61% 97,39%

2010. 0,45% 99,55% 3,01% 96,99%

2011. 0,47% 99.53% 3,56% 96,44%

2012. 0,48% 99.52% 4,11% 95,89%

2013. 0,39% 99,61% 4,56% 95,44%

2014. 0,40% 99,60% 4,88% 95,12%

Izvor: Pravobraniteljica za ravnopravnost spolova, Izvješće o radu za 2014.

Kriteriji za ostvarivanje prava na dopuste su u komparativnoj literaturi naj-
slabije zahvaćena dimenzija budući da uvelike variraju među zemljama te 
ih je teško zahvatiti. Ostvarivanje prava na dopuste te opseg prava određen 
je zaposleničkim statusom, pri čemu je za visinu naknada za vrijeme dopu-
sta posebice bitan prethodni staž osiguranja (vidi npr. situaciju u Hrvatskoj, 
tablica 21). Većina zemalja, uz dopuste usmjerene zaposlenim roditeljima, 
regulira i pravo na rodiljne/roditeljske naknade nezaposlenim roditeljima, 
koje su u pravilu manjeg opsega (vidi npr. OECD, 2011.). Također, prakse ze-
malja su različite glede prenosivosti prava s jednog roditelja na drugog ro-
ditelja u tzv. atipičnim obiteljima te glede na priznavanje prava na dopuste 
seksualnim manjinama (vidi npr. Moss, 2015.b). 

Uz dopuste koji se koriste zbog rođenja djeteta, u mnogim zemljama posto-
je i drugi dopusti koji omogućavaju skrb za ovisne članove obitelji. Najče-
šće se radi o dopustima kojima se omogućava vrijeme za skrb zbog bolesti 
člana obitelji ili poteškoća u razvoju/invaliditeta. U slučaju bolesti djete-
ta obično se može ostvariti pravo na određeni broj dana takozvanog bolo-
vanja po bolesti (najčešće unutar zdravstvenog sustava), dok se kod ozbilj-
nijih razvojnih poteškoća/invaliditeta trajanje dopusta može produžiti na 
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duže razdoblje. Također, postoji i mogućnost dopusta za skrb o bolesnom/
nemoćnom članu obitelji neovisno o dobi, pri čemu se često radi o neplaće-
nim dopustima (oecd, 2011.). 

Sustav dopusta u Hrvatskoj uređen je Zakonom o rodiljnim i roditeljskim 
potporama (nn 85/2008, 110/2008, 34/2011, 54/2013, 152/2014) i daje se u 
tablici 25. U Hrvatskoj se dopusti u razdoblju oko rođenja djeteta dijele na 
rodiljne i roditeljske dopuste te ne postoji pravo na očev dopust. Shemu do-
pusta komplicira činjenica da se uz radno-pravni status roditelja veže razli-
čit naziv prava te se dopusti dijele na one (samo)zaposlenih roditelja (ro-
diljni i roditeljski dopust), roditelja koji ostvaruju drugi dohodak, roditelja 
poljoprivrednika i nezaposlenih roditelja (rodiljna i roditeljska pošteda od 
rada) te roditelja izvan sustava rada (rodiljna i roditeljska briga o djetetu). 
Kao što je vidljivo iz tablice, uobičajeno je da dopust/pošteda od rada/bri-
ga o djetetu u slučaju rođenja 1. i 2. djeteta sveukupno traje do prve godi-
ne djetetova života, a u slučaju višestrukih rođenja te rođenja trećeg i sva-
kog sljedećeg djeteta do treće godine djetetova života. Iznimka su roditelji 
djece s teškoćama u razvoju. Pozitivna je strana postojeće sheme činjenica 
da Hrvatska ima dvomjesečne kvote za očeve unutar sustava roditeljskih 
dopusta, no činjenica je da one postoje samo kod (samo)zaposlenih rodi-
telja i to u slučaju rođenja 1. i 2. djeteta te se vežu uz jednaki radno-pravni 
status roditelja. Također, roditeljski je dopust slabo plaćen i visina nakna-
de ne indeksira se troškovima života (Dobrotić i Zrinščak, 2014.; Dobro-
tić, 2015.). Naime, dok je rodiljna naknada delimitirana u svom iznosu, to 
nije slučaj kod roditeljskih naknada koje se vežu uz proračunsku osnovicu 
i ograničavaju visinu roditeljske naknade na iznos od 2.660,80 kuna, odno-
sno 1.663,00 kune. Naknada ne može biti niža od 1.663,00 kune.

Važno je istaknuti i mogućnost korištenja prava roditelja na privreme-
nu nesposobnost za rad (tzv. bolovanja) radi njege djeteta, a koje se može 
ostvariti unutar zdravstvenog sustava. Pravo može iskoristiti roditelj pod 
uvjetom da drugi roditelj nije zaposlen, odnosno ako sam živi s djetetom. 
Ukoliko se radi o djetetu mlađem od 7 godina, roditelj ima pravo na najviše 
60 dana bolovanja za svaku utvrđenu bolest, a za dijete starije od 7 godina 
to pravo iznosi 40 dana. Također, ukoliko se radi o djetetu mlađem od tri 
godine, roditelju pripada naknada plaće u iznosu od 100% prethodnih pri-
manja, a ukoliko se radi o djetetu starijem od 3 godine, naknada je u iznosu 
od 70% prethodnih primanja. U oba slučaja maksimalna naknada ne može 
iznositi više od 4.257,28 kuna mjesečno (Zakon o obaveznom zdravstvenom 
osiguranju, nn 80/2013; 137/2013).25 

25   Postoji i mogućnost korištenja istog prava radi njege člana obitelji (bračnog/izvanbračnog 
supružnika) i to 20 radnih dana za svaku utvrđenu bolest uz naknadu plaće 70%, uz gornji limit 
4.257,28 kuna mjesečno.
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tablica 21: Sustav dopusta u Hrvatskoj

pravo trajanje naknada

Rodiljni dopust
((samo)zaposleni 

roditelji)

28 dana (iznimno 45) prije poroda 
do 70. dana poslije poroda (obavezni 
rodiljni dopust); 
od 71. dana do navršenih 6 mjeseci 
djetetova života (dodatni rodiljni 
dopust) 

100% prethodnih 
primanja,* bez limita

Roditeljski dopust
((samo)zaposleni 

roditelji)

za 1. i 2. dijete – 4 mjeseca po rodi-
telju (maksimalno 6 mjeseci jer su 2 
mjeseca neprenosiva)

za 3+ dijete te višestruka rođenja – 
15 mjeseci po roditelju (maksimalno 
30 mjeseci)

100% prethodnih 
primanja, gornja 
granica 80% pro-
računske osnovice 
(2.660,80 kuna) za 
prvih šest (odnosno 
osam) mjeseci i 50% 
proračunske osno-
vice (1.663,00 kuna) 
za preostalo trajanje 
dopusta* 

Rodiljna i roditelj-
ska pošteda od rada
(roditelji koji ostva-
ruju drugi dohodak, 

poljoprivrednici i 
nezaposleni)

od rođenja djeteta do 6. mjeseca 
starosti djeteta (rodiljna pošteda od 
rada); od 6. mjeseca do prve godine 
djeteta za 1. i 2. dijete te treće godi-
ne djeteta za treće i svako sljedeće 
dijete te višestruka rođenja (roditelj-
ska pošteda od rada)

50% proračunske 
osnovice
(1.663,00 kuna)

Rodiljna i roditelj-
ska briga o djetetu
(roditelji izvan su-

stava rada)

od rođenja djeteta do 6. mjeseca 
starosti djeteta (rodiljna briga); od 6. 
mjeseca do prve godine djeteta za 1. 
i 2. dijete te treće godine djeteta za 
treće i svako sljedeće dijete te više-
struka rođenja (roditeljska briga)

50% proračunske 
osnovice
(1.663,00 kuna)

Dopust ili rad u 
skraćenom radnom 
vremenu radi skrbi 

i njege djeteta s 
težim smetnjama u 

razvoju
((samo)zaposleni 

roditelji)

dopust do 8. godine djetetova živo-
ta, rad u skraćenom radnom vreme-
nu dok traje potreba

65% proračunske 
osnovice za puno 
radno vrijeme
(2.161,90 kn)*



žena, majka, radnica
usklađivanje obiteljskih obaveza i plaćenog rada u hrvatskoj53

tablica 21: Sustav dopusta u Hrvatskoj

pravo trajanje naknada

Rodiljni dopust
((samo)zaposleni 

roditelji)

28 dana (iznimno 45) prije poroda 
do 70. dana poslije poroda (obavezni 
rodiljni dopust); 
od 71. dana do navršenih 6 mjeseci 
djetetova života (dodatni rodiljni 
dopust) 

100% prethodnih 
primanja,* bez limita

Roditeljski dopust
((samo)zaposleni 

roditelji)

za 1. i 2. dijete – 4 mjeseca po rodi-
telju (maksimalno 6 mjeseci jer su 2 
mjeseca neprenosiva)

za 3+ dijete te višestruka rođenja – 
15 mjeseci po roditelju (maksimalno 
30 mjeseci)

100% prethodnih 
primanja, gornja 
granica 80% pro-
računske osnovice 
(2.660,80 kuna) za 
prvih šest (odnosno 
osam) mjeseci i 50% 
proračunske osno-
vice (1.663,00 kuna) 
za preostalo trajanje 
dopusta* 

Rodiljna i roditelj-
ska pošteda od rada
(roditelji koji ostva-
ruju drugi dohodak, 

poljoprivrednici i 
nezaposleni)

od rođenja djeteta do 6. mjeseca 
starosti djeteta (rodiljna pošteda od 
rada); od 6. mjeseca do prve godine 
djeteta za 1. i 2. dijete te treće godi-
ne djeteta za treće i svako sljedeće 
dijete te višestruka rođenja (roditelj-
ska pošteda od rada)

50% proračunske 
osnovice
(1.663,00 kuna)

Rodiljna i roditelj-
ska briga o djetetu
(roditelji izvan su-

stava rada)

od rođenja djeteta do 6. mjeseca 
starosti djeteta (rodiljna briga); od 6. 
mjeseca do prve godine djeteta za 1. 
i 2. dijete te treće godine djeteta za 
treće i svako sljedeće dijete te više-
struka rođenja (roditeljska briga)

50% proračunske 
osnovice
(1.663,00 kuna)

Dopust ili rad u 
skraćenom radnom 
vremenu radi skrbi 

i njege djeteta s 
težim smetnjama u 

razvoju
((samo)zaposleni 

roditelji)

dopust do 8. godine djetetova živo-
ta, rad u skraćenom radnom vreme-
nu dok traje potreba

65% proračunske 
osnovice za puno 
radno vrijeme
(2.161,90 kn)*

fleksibilnost položaj očeva

dodatni rodiljni dopust može se koristiti kao pravo 
na rad s polovicom punog radnog vremena (najduže 
do navršenog 9. mjeseca starosti djeteta)

dodatni rodiljni dopust može 
se prenijeti na oca djeteta

1) dva mjeseca dopusta kod 1. i 2. djeteta se mogu 
prenijeti s jednog roditelja na drugog roditelja, 
odnosno svih 15 mjeseci kod višestrukih rođenja i u 
obiteljima s 3 i više djece; 
2) dopust se može koristiti kao pravo na rad s polo-
vicom punog radnog vremena, 
3) dopust se može koristiti do 8. godine djetetova 
života; 
4) dopust se može koristiti u više dijelova (najviše 
dva puta godišnje po najmanje 30 dana) 

individualno pravo na rodi-
teljski dopust, dvomjesečna 
kvota za očeve

korištenje prava može se prekinuti radi zaposlenja 
te prenijeti na drugog roditelja ili pak ponovno kori-
stiti kasnije

od 71. dana majka može pre-
kinuti korištenje prava radi 
zaposlenja i pravo prenijeti 
na oca djeteta, koji ga ko-
risti sukladno svom radno-
pravnom statusu 

korištenje prava može se prekinuti radi zaposlenja 
te prenijeti na drugog roditelja ili pak ponovno kori-
stiti kasnije

od 71. dana majka može pre-
kinuti korištenje prava radi 
zaposlenja i pravo prenijeti 
na oca djeteta, koji ga ko-
risti sukladno svom radno-
pravnom statusu

— dogovor roditelja oko toga 
tko će koristiti pravo

napomena: * Ukoliko korisnik ne ispunjava staž osiguranja od minimalno 12 
mjeseci neprekidno odnosno 18 mjeseci s prekidima u posljednje dvije godi-
ne, novčana naknada iznosi 50% proračunske osnovice (1.663,00 kuna).
Izvor: Zakon o rodiljnim i roditeljskim potporama (nn 85/2008, 110/2008, 
34/2011, 54/2013, 152/2014)
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Usluge usmjerene obiteljima
S aspekta usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada ponajprije su bit-
ne usluge predškolskog odgoja i obrazovanja, ali i programi skrbi za djecu 
osnovnoškolske dobi te usluge skrbi za starije i druge odrasle ovisne člano-
ve obitelji.26 

S aspekta usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada ključan sektor 
su svakako usluge predškolskog odgoja i obrazovanja i obuhvat djece ta-
kvim programima bitno određuje sudjelovanje roditelja (ponajprije majki) 
na tržištu rada (vidi npr. Dobrotić i sur., 2010., oecd, 2011.).27 Uz to, usluge 
predškolskog odgoja i obrazovanja posebice su bitne s aspekta ublažavanja 
demografskih pritisaka te doprinosa razvoju (ne)kognitivnih vještina djete-
ta i ublažavanja (posljedica) dječjeg siromaštva (za pregled vidi npr. Esping-
Andersen, 2009.; Baran, 2013.). Na europskoj razini postoje tzv. barcelonski 
ciljevi na području predškolskog odgoja i obrazovanja sukladno kojima bi 
zemlje članice Europske unije do 2020. godine trebale doseći 33%-tni obu-
hvat djece jasličke dobi i 90%-tni obuhvat djece vrtićke dobi predškolskim 
programima (European Council, 2002.). Također, postoji i cilj vezan uz pod-
ručje obrazovanja te prevenciju ranog ispadanja iz obrazovnog sustava koji 
traži da do 2020. godine 95% djece u dobi od 4 godine pa do polaska u ško-
lu bude zahvaćeno predškolskim programima (Europska komisija, 2011.). 

tablica 22: Zemlje Europske unije koje su do 2010. ostvarile barcelonske 
ciljeve

cilj zemlje

33% djece do 3. godine 
obuhvaćeno predškolskim pro-
gramom

Belgija, Danska, Francuska, Island, 
Luksemburg, Nizozemska, Norveška,  
Portugal, Slovenija, Španjolska, Švedska, 
Ujedinjeno Kraljevstvo

90% djece između 3. godine i 
polaska u školu obuhvaćeno 
predškolskim programom

Belgija, Danska, Estonija, Irska, Island, 
Francuska, Nizozemska, Njemačka, 
Slovenija, Španjolska, Švedska, Ujedinjeno 
Kraljevstvo

Izvor: Europska komisija, 2014.

26— Važne su i usluge podrške roditeljstvu te organizacije i provođenja slobodnog vremena, 
no one izlaze izvan fokusa ovog rada. Više o tome vidjeti u npr. Pećnik (2013.). 
27— Jedno od bitnih pitanja koje se tu spominje jest sama isplativost rada, posebice ukoliko su 
cijene predškolskih programa visoke (vidi oecd, 2011.). 
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U analizama sustava predškolskih programa bitno je zahvatiti dimenzi-
je dostupnosti (najčešće mjerena kroz obuhvat djece jasličkim i vrtićkim 
programima),28 priuštivosti (najčešće se gleda udio roditeljske participa-
cije u cijeni programa u prosječnoj plaći) i kvalitete (u nedostatku boljih 
pokazatelja, najčešće se gleda potrebna obrazovna razina odgojitelja te 
omjer zaposlenih stručnjaka/odgojitelja i djece). Ovdje je važno istaknu-
ti kako su analize ovog sustava poprilično kompleksne, budući da su oni 
u velikom broju zemalja decentralizirani te postoje regionalne razlike na 
sve tri dimenzije koje službena statistika slabo zahvaća.  

Takva je situacija i u Hrvatskoj gdje je sustav predškolskog odgoja i obra-
zovanja također decentralizan. Tako je primarna nadležnost za osnivanje, 
organizaciju i financiranje programa predškolskog odgoja i obrazovanja u 
rukama jedinica lokalne i područne samouprave. Iz državnog se proračuna 
osigurava tek manji dio sredstava i to za rad predškole te za programe jav-
nih potreba (npr. programe za djecu s teškoćama u razvoju, darovitu dje-
cu, djecu pripadnika nacionalnih manjina). Unutar sustava predškolskog 
odgoja i obrazovanja organiziraju se jaslički programi (za djecu u dobi do 
3 godine), vrtićki programi (od treće godine pa do polaska u školu) te pro-
gram predškole (godinu dana prije polaska u školu). Predškolski se progra-
mi mogu organizirati za djecu od šest mjeseci starosti i oni mogu biti cjelod-
nevni ili poludnevni.  Pravila, odnosno kriteriji upisa također se definiraju 
na lokalnoj razini, iako zakon izdvaja pojedine skupine koje bi trebale imati 
prioritet (djeca roditelja žrtava i invalida domovinskog rata, djeca iz obitelji 
s troje ili više djece, djeca zaposlenih roditelja, djeca s teškoćama u razvoju, 
djeca samohranih roditelja, djeca u udomiteljskim obiteljima, djeca u go-
dini prije polaska u osnovnu školu te djeca roditelja koji primaju doplatak 
za djecu). Ekonomske cijene programa te subvencije također autonomno 
definiraju općine/gradovi (Zakon o predškolskom odgoju i obrazovanju nn 
10/1997, 107/2007, 94/2013), dok su dodatni standardi kvalitete propisani 
Državnim pedagoškim standardom predškolskog odgoja i naobrazbe (nn 
63/2008, 90/2010). 

28—Ovdje je uvijek važno voditi računa radi li se o cjelodnevnim ili poludnevnim programima. 
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tablica 23: Broj djece u odgojno-obrazovnim skupinama

dob djeteta
maksimalan broj 
djece u skupini

Redovni program

od navršenih šest do navršenih 12 mjeseci 5

13 - 18 mjeseci 8

19 - 24 mjeseci 12

3 godine 14

4 godine 18

5 godina 20

6 godina 23

7 godina 25

Redovni program - mješovite odgojno-obrazovne skupine

1 - 2 godine 10

1 - 3 godine 12

3 do polaska u školu 20

4 do polaska u školu 22

Djeca s teškoćama u odgojno-obrazovnim skupinama posebnog 
programa – ista vrsta teškoće

1 - 2 godine 3

2 - 4 godina 5

3 - 7 godina 5

4 - 7 godina 7

Djeca s teškoćama u odgojno-obrazovnim skupinama posebnog 
programa – djeca s autizmom i različitom vrstom teškoće

1 - 2 godine 2

2 - 5 godina 3

3 - 7 godina 3

6 - 7 godina 4

Napomena: Unutar redovnih programa u odgojno-obrazovnu skupinu može se 
uključiti samo jedno dijete s lakšim teškoćama i tada se broj djece u skupini 
smanjuje za dvoje djece, odnosno samo jedno dijete s većim ili kombiniranim 
teškoćama i tada se broj djece smanjuje za četvero.
Izvor: Državni pedagoški standard predškolskog odgoja i naobrazbe (nn 
63/2008, 90/2010)
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U tom je segmentu posebice bitno istaknuti odredbu kako bi program 
predškole trebao trajati 250 sati u godini prije polaska djeteta u osnov-
nu školu (iznimno 150 sati) te propisane standarde glede veličine odgoj-
no-obrazovnih skupina (tablica 23) i potrebnog broja odgojitelja u skupini. 
Broj odgojitelja u skupini određuje se s obzirom na trajanje programa te je 
za programe u trajanju od 3 sata potreban jedan odgojitelj s polovicom rad-
nog vremena, za programe u trajanju od 4 do 6 sati jedan odgojitelj s pu-
nim radnim vremenom, a za programe u trajanju od 7 do 10 sati dvoje od-
gojitelja s punim radnim vremenom. Ukoliko je u skupinu uključeno dijete 
s težim teškoćama, može se zaposliti još jedan odgojitelj ili stručnjak edu-
kacijsko-rehabilitacijskog profila. U skupinama s posebnim programom za 
djecu s teškoćama potreban je: za programe u trajanju od 4 do 6 sati jedan 
stručnjak edukacijsko-rehabilitacijskog profila s punim radnim vremenom 
i pomoćni radnik za njegu, skrb i pratnju s polovicom radnog vremena; za 
programe u trajanju od 7 do 10 sati jedan stručnjak edukacijsko-rehabilita-
cijskog profila s punim radnim vremenom, jedan odgojitelj s punim radnim 
vremenom, jedan pomoćni radnik za njegu, skrb i pratnju s punim radnim 
vremenom (Državni pedagoški standard predškolskog odgoja i naobrazbe, 
nn 63/2008, 90/2010). 

Dosadašnja su istraživanja ukazala na brojne probleme hrvatskog sustava 
predškolskog odgoja i obrazovanja. Hrvatsku karakterizira niska pokrive-
nost djece predškolskim programima te je jedan od najlošijih performera u 
tom pogledu u Europskoj uniji (vidi Europska komisija, 2013., 2014.), a su-
očava se i s popriličnim poteškoćama s kvalitetom predškolskih programa, 
posebice problemom prevelikih odgojno-obrazovnih skupina te premalog 
broja odgojitelja na jedno dijete, kao i loše opremljenosti predškolskih usta-
nova didaktičnim, ali i ostalim materijalom. Problem predstavlja i neuskla-
đenost radnog vremena predškolskih programa s potrebama zaposlenih ro-
ditelja. Sve to prate izražene i postojane regionalne razlike u dostupnosti, 
priuštivosti i kvaliteti predškolskih programa (npr. Dobrotić i sur., 2010.; 
Dobrotić, 2013.a; Matković i Dobrotić, 2013.). Slijedom toga roditelji uveli-
ke počivaju na neformalnoj podršci, ponajprije baka i djedova, koji su do-
minantan izvor pružanja skrbi kod djece jasličke dobi (Dobrotić, 2013.a). 

Uz programe predškolskog odgoja i obrazovanja briga o djeci najmlađe dobi 
može se organizirati i u alternativnim programima gdje je najučestalije ta-
kozvano registrirano pružanje usluga ranog odgoja i obrazovanja (eng. chil-
dminders), pri čemu se prakse zemalja razlikuju u načinu uređenosti tih pro-
grama. Dok neke zemlje tek formalno reguliraju takvu djelatnost, druge 
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zemlje i kod tih programa polažu veliku važnost na obrazovnu dimenziju 
ranog odgoja i obrazovanja (npr. Francuska, Erhel, 2013.). Dok takvi pro-
grami mogu biti korisni s aspekta usklađivanja obiteljskih obaveza i plaće-
nog rada, činjenica je da postaju problematični ukoliko se ignorira obrazov-
na dimenzija koja je posebice bitna s aspekta izjednačavanja životnih šansi 
djece, posebice djece iz obitelji nižeg socio-ekonomskog statusa. 

Hrvatska je 2013. godine donijela Zakon o dadiljama (nn 37/2013) koji je 
bliže praksama onih zemalja koje reguliraju djelatnost takvih servisa te je 
obrazovna dimenzija ranog odgoja i obrazovanja ostala po strani i zakono-
davac na njoj eksplicitno ne inzistira (Dobrotić, 2013.b). Štoviše, s aspekta 
kvalitete skrbi posebice je problematična i odredba koja predviđa da jedna 
„dadilja“ može brinuti za šestero djece, uz vrlo labave uvjete glede dobi te 
djece. Također, da se radi o uslugama za koje je predviđena niža razina kva-
litete, govori i činjenica da „dadilja“ ne mora imati fakultetsko obrazovanje 
kao što je to slučaj u predškolskim ustanovama, te je dovoljno da uz sred-
nju školu ima završeno dodatno osposobljavanje za pružanje usluga čuva-
nja djece, dok pomoćna „dadilja“ ne mora imati dodatno osposobljavanje. 
Važno je istaknuti kako je eventualno subvencioniranje te djelatnosti tako-
đer autonomna odluka općina/gradova. 

Programi skrbi za djecu školske dobi (eng. out-of-school hours care) tako-
đer su bitni s aspekta usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada bu-
dući da obveza skrbi ne prestaje s ulaskom djece u osnovnu školu, a i škol-
ske se obaveze djece u pravilu ne poklapaju s obavezama roditelja na tržištu 
rada. Tako roditelji moraju tražiti različita rješenja za brigu o djeci osnov-
noškolske dobi, posebice za djecu nižih razreda, kako tijekom jutarnjih i 
popodnevnih sati, tako i tijekom školskih praznika. Uz to, takvi programi 
imaju i važnu obrazovnu dimenziju, posebice za djecu iz obitelji nižeg so-
cio-ekonomskog statusa koja najviše dobivaju uključivanjem u takve pro-
grame (oecd, 2011.), a što govori u prilog činjenici da bi takvi programi tre-
bali biti besplatni i dijelom redovnog obrazovnog programa. U Hrvatskoj 
nema sustavnih podataka o broju djece obuhvaćene programima produže-
nog boravka u školama, a postojeća saznanja govore kako su prakse glede 
dostupnosti i priuštivosti programa različite od jedne do druge sredine.29 
Također, roditelji ukazuju na poteškoće glede dostupnosti programa produ-
ženog boravka u školama (Pećnik, 2013.). U odsustvu sustavnog promišlja-

29—Prema podacima prikupljenim u sklopu ovog istraživanja, produženi boravak dostupak je 
u 43% gradova i 10% općina
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nja politike za djecu osnovnoškolske dobi zaposlenim roditeljima poseban 
problem predstavljaju ljetni mjeseci, odnosno razdoblje ljetnih praznika u 
osnovnoškolskom sustavu. 

Politike skrbi za starije osobe također se smatraju sve važnijim instrumen-
tom politika usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada. Europske ze-
mlje rješenje za rastući deficit skrbi za starije osobe nalaze u različitim in-
strumentima, od širenja mreže usluga u zajednici i uvođenja osiguranja za 
dugotrajnu skrb pa do novčanih naknada za skrb (za pregled vidi Rostgaard 
i Zechner, 2012.; Dobrotić, 2016.). Politike skrbi za starije osobe u Hrvatskoj 
su tradicionalno smještene unutar sustava socijalne skrbi, što se negativno 
odražava na njihovu važnost u hrvatskom društvu i one ne dobivaju potreb-
nu pažnju donositelja politika. To dovodi do niza problema, od nedostatnih 
kapaciteta i odsustva usluga koje bi odgovorile na specifične potrebe kori-
snika te problema priuštivosti i kvalitete skrbi pa do poteškoća vezanih uz 
fragmentiranost i netransparentnost sustava (npr. ulazak novih pružatelja 
u mrežu bez javnih natječaja, odsustvo kriterija prijema u domove, odsu-
stvo jasne metodologije izračuna cijene, problem decentraliziranog spu-
štanja sredstava gdje se za svakog korisnika u županijskim domovima sufi-
nancira cijena smještaja neovisno o njegovom socioekonomskom statusu; 
Dobrotić i Plasová, 2013.; Dobrotić, 2016.). 
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Mjere na tržištu rada
Fleksibilne prakse na radnom mjestu mogu olakšati usklađivanje obitelj-
skih obaveza i plaćenog rada, posebice kada pojedinci imaju kontrolu nad 
vlastitim radnim vremenom. Također, pokazalo se kako je fleksibilnost u 
pogledu radnog vremena uspješnija strategija u nošenju s istovremenim za-
htjevima koji proizlaze iz obitelji i tržišta rada negoli fleksibilnost u pogle-
du obavljanja posla (Shockley i Allen, 2007.). Rad u nepunom radnom vre-
menu te fleksibilno radno vrijeme (npr. bazični oblici poput kliznog radnog 
vremena te razlika u trajanju radnog dana i naprednije sheme poput raču-
na radnog vremena) najučestaliji su oblici, dok je rad na daljinu slabije ra-
sprostranjen. Pristup je takvoj zaposlenosti uvelike određen veličinom po-
duzeća, djelatnošću, strukturom radne snage te položajem radnika unutar 
poduzeća (oecd, 2011.). Važno je istaknuti kako nemaju svi fleksibilni oblici 
zaposlenosti jednake učinke na položaj pojedinca na tržištu rada te se pose-
bice problematičnim pokazao rad u nepunom radnom vremenu koji u pra-
vilu koriste žene. Dok takvo zaposlenje olakšava usklađivanje obiteljskih 
obaveza i plaćenog rada te se uz njega vežu pozitivni zdravstveni ishodi, či-
njenica je da rezultira tradicionalnom podjelom obaveza unutar kućanstva 
(Hill i sur., 2004.), nižim plaćama te mirovinama (Warren i sur., 2001.), od-
nosno općenito manjoj zaradi po satu rada, manjoj mogućnosti stručnog 
osposobljavanja i napredovanja, manjoj sigurnosti radnog mjesta te pro-
blemima osiguranja (oecd, 2011.), a može rezultirati i „nezaposlenošću u 
nepunom radnom vremenu“ (Morgan, 2008b). 
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tablica 24: Fleksibilnost u određivanju radnog vremena

Izvor: Europska istraživanja o radnim uvjetima (ewcs), 2010.

Uz fleksibilne mogućnosti na tržištu rada, bitne su i mjere tzv. zaštitnog ka-
raktera poput stanke za dojenje djeteta, mjera vezanih uz sigurnost zdravlja 
trudnica i roditelja s malom djecom te zaštite zaposlenja za vrijeme traja-
nja dopusta (što su obaveze koje proizlaze i iz ranije spomenutih direktiva 
Europske unije). Također, važne su i mjere usmjerene suzbijanju diskrimi-
nacije roditelja, ponajprije (budućih) majki na tržištu rada.

Dok hrvatsko zakonodavstvo prepoznaje mjere zaštitnog karaktera, situa-
cija je lošija u pogledu fleksibilnih mogućnosti roditelja na tržištu rada. Nai-
me, država eksplicitno ne podupire fleksibilne oblike zaposlenosti roditelja 
i oni se mogu koristiti regulatornim okvirom usmjerenim svim radnicima 
u Hrvatskoj te eventualno povoljnijim pravima koja proizlaze iz kolektiv-
nih ugovora ili prijateljski usmjerenih praksi pojedinih poduzeća. Zako-
nom o rodiljnim i roditeljskim potporama (nn 85/2008, 110/2008, 34/2011, 
54/2013, 152/2014) roditeljima na tržištu rada usmjerene su sljedeće mjere: 
slobodni radni dan za prenatalni pregled, stanka za dojenje, dopust trudne 
radnice/radnice koja je rodila/radnice koja doji dijete, rad s polovicom pu-
nog radnog vremena radi pojačane njege djeteta do 3. godine života te miro-
vanje radnog odnosa do 3. godine djetetova života. Uz to Zakon o radu nudi 
mogućnost korištenja sedam dana plaćenog dopusta za važne osobne po-
trebe poput sklapanja braka, rođenja djeteta, teže bolesti člana uže obitelji 
i sl. (Zakon o radu, nn 93/2014).
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Slobodni radni dan za prenatalni pregled odnosi se na jedan slobodni rad-
ni dan trudne radnice mjesečno u svrhu obavljanja prenatalnih pregleda. 
Sati jednog radnog dana mogu se rasporediti i koristiti višekratno tijekom 
više radnih dana u mjesecu, a sukladno dogovoru s poslodavcem. Taj se 
radni dan, odnosno raspoređeni radni sati, smatraju vremenom provede-
nim na radu.

Stanka za dojenje je pravo koje majka djeteta može koristiti nakon povrat-
ka na radno mjesto (nakon što je iskoristila pravo na rodiljni dopust ili ga 
prenijela na oca djeteta), a najkasnije do prve godine života djeteta. Pra-
vo je majke zaposlene u punom radnom vremenu i može se koristiti naj-
više dva sata dnevno (u jednom ili dva bloka), pri čemu naknada iznosi 
100% proračunske osnovice preračunate na satnu osnovicu (oko 20 kuna 
po satu).

Dopust trudne radnice/radnice koja je rodila/radnice koja doji dijete pri-
znaje se radnici u situacijama u kojima joj poslodavac nije osigurao ras-
poređivanje na odgovarajuće poslove radi zaštite od štetnosti utjecaja po-
sla na njezinom uobičajenom radnom mjestu i to do otklona štetnih uvjeta 
rada ili raspoređivanja na odgovarajuće poslove, odnosno najkasnije do 
prve godine djetetova života. Za vrijeme trajanja takvog dopusta radnica 
ostvaruje naknadu plaće na teret poslodavca u visini prosječne plaće ispla-
ćene u tri mjeseca koja prethode mjesecu u kojem je stekla pravo na do-
pust.

Rad s polovicom punog radnog vremena radi pojačane njege djeteta do 
3. godine života može koristiti (samo)zaposleni roditelj djeteta kojem je 
zbog zdravlja i razvoja potrebna pojačana njega i briga. Roditelj može ko-
ristiti pravo nakon što je iskoristio pravo na roditeljski dopust. Roditelju 
pripada pravo na novčanu naknadu u iznosu od 50% proračunske osnovi-
ce (1.663,00 kuna). 

Mirovanje radnog odnosa do 3. godine djetetova života može koristiti je-
dan od roditelja djeteta i to nakon što je u cijelosti iskorišteno pravo na ro-
diljni i roditeljski dopust. Za vrijeme mirovanja radnog odnosa pravo na 
zdravstveno osiguranje može se ostvariti preko supružnika ili plaćanjem 
doprinosa, a mirovinsko osiguranje na tzv. produženo osiguranje suklad-
no propisima iz mirovinskog sustava (Zakon o mirovinskom osiguranju, 
nn 157/2013, 151/2014, 33/2015, 93/2015).
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Novčane naknade i porezne olakšice 
usmjerene obiteljima

Novčane potpore usmjerene obiteljima najčešće zahvaćaju obiteljske i dječ-
je dodatke te porezne olakšice. Radi se o mjerama koje u pravilu nisu pre-
sudne s aspekta usklađivanja obiteljskih obaveza i plaćenog rada, ali mogu 
utjecati na odluku roditelja o zaposlenosti. Tako zajedničko oporezivanje 
(eng. joint or family-based taxation) unutar progresivnih poreznih sustava 
favorizira kućanstva s jednim hraniteljem te se negativno odražava na ula-
zak žena na tržište rada, dok individualni porezni sustavi podupiru model 
dvaju hranitelja te ne utječu na odluku o podjeli (ne)plaćenog posla u ku-
ćanstvu (oecd, 2015.). Također, novčane potpore moraju biti vrlo darežljive 
kako bi utjecale na odluku roditelja da se povuče s tržišta rada, što u pravi-
lu nije slučaj (Saxonberg, 2010.). Kod novčanih davanja važno je razmotriti 
uvjete ostvarivanja prava (univerzalni programi ili ciljani programi, odno-
sno programi ovisni o dohodovnom i/li imovinskom statusu obitelji) te vi-
sinu prava (paušalne naknade, naknade rastu/padaju s brojem djece). 

Kada govorimo o naknadama usmjerenima obiteljima, u Hrvatskoj razli-
kujemo novčanu naknadu za rođenje djeteta, doplatak za djecu i pronata-
litetni dodatak te porezne olakšice. Novčana potpora za novorođeno dijete 
univerzalno je pravo koje ostvaruje svako dijete u iznosu od 70% proračun-
ske osnovice (2.328,20 kuna) (Zakon o rodiljnim i roditeljskim potporama, 
nn 85/2008, 110/2008, 34/2011, 54/2013, 152/2014). Također, gradovi/op-
ćine dodjeljuju dodatne novčane potpore prilikom rođenja djeteta, čija vi-
sina varira kako među gradovima, tako i s obzirom na redoslijed rođene 
djece. Naime, nerijetka je praksa da naknada u slučaju rođenja trećeg dje-
teta postaje bitno izdašnija (npr. u Gradu Zagrebu 56.000,00 kuna, Grad 
Zagreb, 2016.). 

Doplatak za djecu ovisi o dohodovnom statusu obitelji te ga mogu ostva-
riti djeca na redovnom školovanju najduže do 18 godine starosti.30 Postoje 
tri dohodovna cenzusa sukladno kojima se razlikuje visina ostvarenog pra-
va na doplatak za djecu, a isti se uvećava za određene kategorije korisnika 
(tablica 25). Također, obiteljima s troje djece korisnicima doplatka za djecu 

30—Iznimka su djeca koja nisu završila školovanje u predviđenom roku zbog bolesti te djeca 
s oštećenjem zdravlja koja doplatak mogu koristiti najduže do 21. godine života, a djeca s 
težim invaliditetom dok postoji potreba. 
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isplaćuje se pronatalitetni dodatak od 500,00 kuna, a obiteljima s četvero i 
više djece 1.000,00 kuna. Hrvatska ima individualni porezni sustav progre-
sivnog karaktera. Unutar poreznog sustava mogu se ostvariti porezne olak-
šice za uzdržavane članove obitelji i djecu.

tablica 25: Iznosi doplatka za djecu 2016. godine

dohodovni razredi 
(prosječni dohodak po članu kućanstva)

iznos doplatka za 
djecu (po djetetu)

% proračunske osnovice* [iznos u kunama]

< 16,33% [543,14] 9%          [299,34]

16.33 – 33.66% [543,15 – 1.119,53] 7,5%       [249,45]

33,67 – 50% [1.119,54 – 1.663,00] 6%          [199,56]

uvećani iznosi doplatka za djecu:

Dijete bez oba roditelja, dijete čija su oba roditelja nepo-
znata ili nepoznatog prebivališta ili potpuno nesposobni 
za samostalan život i rad ili ako im je oduzeta poslovna 
sposobnost, pripadajuća svota doplatka, određena prema 
utvrđenom cenzusu

+25%

Dijete bez jednog roditelja, dijete čiji je jedan roditelj 
nepoznat ili nepoznatog prebivališta ili potpuno 
nesposoban za samostalan život i rad ili ako mu je oduzeta 
poslovna sposobnost

+15%

Dijete s oštećenjem zdravlja +25%

Dijete smrtno stradalog branitelja iz Domovinskog rata, 
djeca zatočenih ili nestalih branitelja iz Domovinskog rata

374,18 kuna

Dijete s težim ili teškim invaliditetom, ostvaruje pravo neo-
visno o prihodima obitelji

25% 
proračunske 
osnovice 
[831,50 kuna]

Pronatalitetni dodatak 3. dijete
4.+ dijete

500,00
1.000,00

napomena: *proračunska osnovica za 2016. godinu iznosi 3.326,00 kuna
izvor: Zakon o doplatku za djecu (NN 94/2001, 138/2006, 107/2007, 37/2008, 61/
2011, 112/2012, 82/2015)
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tablica 26: Iznosi poreznih odbitaka za uzdržavane članove obitelji i dje-
cu 2016. godine

osobni odbitak faktor mjesečni 
iznos

Osnovni osobni odbitak 1 2.600,00

Uzdržavani članovi uže obitelji* i bivši bračni part-
ner za kojeg se plaća alimentacija

0,5 1.300,00

Prvo dijete 0,5 1.300,00

Drugo dijete 0,7 1.820,00

Treće dijete 1 2.600,00

Četvrto dijete 1,4 3.640,00

Peto dijete** 1,9 4.940,00

Porezni obveznik i svaki uzdržavani član uže 
obitelji i svako dijete ako su osobe s invaliditetom

0,3
1*** 

780,00 
2.600,00

napomene: *Uzdržavani članovi uže obitelji su: bračni i izvanbračni drug, odno-
sno životni partner i neformalni životni partner poreznog obveznika, roditelji po-
reznog obveznika i roditelji njegovog bračnog i izvanbračnog druga, odnosno ži-
votnog partnera i neformalnog životnog partnera, preci i potomci u izravnoj liniji, 
maćehe odnosno očusi koje punoljetno pastorče uzdržava, bivši bračni i izva-
nbračni drugovi, odnosno životni partneri i neformalni životni partneri za koje 
porezni obveznik plaća uzdržavanje i punoljetne osobe kojima je porezni obve-
znik imenovan skrbnikom i uzdržavana djeca kojima oporezivi primici, primici 
na koje se ne plaća porez i drugi primici koji se ne smatraju dohotkom na godiš-
njoj razini ne prelaze 13.000,00 kuna. Iznimno, pri utvrđivanju prava na osobni 
odbitak za uzdržavane članove uže obitelji i djecu ne uzimaju se u obzir primi-
ci prema posebnim propisima po osnovi socijalnih potpora, doplataka za djecu, 
primitaka za opremu novorođenog djeteta, potpora za novorođenče i obiteljskih 
mirovina nakon smrti roditelja; 
** Za svako daljnje dijete faktor osnovnoga osobnog odbitka progresivno se po-
većava u odnosu prema faktoru osnovnoga osobnog odbitka za prethodno dijete; 
***100% invaliditet ili korisnik tuđe pomoći i njege;
Izvor: Zakon o porezu na dohodak, nn 177/2004, 73/2008, 80/2010, 114/2011, 22/2
012,144/2012, 43/2013, 120/2013, 125/2013, 148/2013, 83/2014,143/201
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